

## صلح حدیبیہ سے فتح مکہ تک

ڈاکٹر سید مجتبیٰ احسن کامونہری

مہاجرین مکہ کی اپنے پیدائشی حق سے محرومی

مکہ سے مدینہ کی طرف رسول خدا کی ہجرت کے بعد چھ سال کا عرصہ حفاظتی اور دفاعی سرگرمیوں میں گزر گیا۔ ہجرت کے پہلے ہی سال حکم الہی کے مطابق جناب رسول خدا نے مسجد اقصیٰ کے بجائے مسجد حرام کو قبلہ قرار دیا۔ تمام مسلمان خانہ کعبہ کے رُخ پر عبادت کرنے لگے۔ جس کی تعمیر حضرت ابراہیم نے مکہ معظمہ میں کی تھی۔

صدیوں سے عرب خانہ کعبہ کا حج کرتے تھے۔ خانہ کعبہ کو اس کے تقدس کی بنا پر پناہ گاہ کی حیثیت حاصل تھی۔ اگر کوئی مجرم اس میں پناہ حاصل کر لیتا تو اسے گرفتار نہیں کیا جاسکتا تھا۔ عرب کے کل چھوٹے بڑے ادنیٰ و اعلیٰ قبیلے خانہ خدا کے طواف و حج کا مشترک حق رکھتے تھے۔

مگر قریش کو ضد تھی کہ رسول خدا اور مسلمانوں کو مسجد حرام کی زیارت و حج کی اجازت نہ دیں گے۔ مسلمانوں کو اپنے اس پیدائشی حق کی محرومی کا سخت دکھ تھا۔ وہ بار بار اس زور و زبردستی پر احتجاج کرتے رہے۔ قرآن مجید نے اس احتجاج کا کئی جگہ ذکر کیا ہے۔

قریش نے مسجد حرام کا خدا ہبل و اساف و نائلہ اور دوسرے بتوں کو تجویز کر رکھا تھا اور اسلام پھر کو جمادات کی صنف میں رکھتا تھا۔ اس اختلاف نظر نے قریش کو مسلمانوں پر ہر قسم کی زیادتی و ستم رانی کا حق دے دیا تھا۔ وہ مسلمانوں کو مکہ سے جلا وطن کر سکتے تھے۔ انہیں جسمانی اذیت پہنچا سکتے تھے۔ مکہ مہاجرین کا وطن تھا انہیں اپنے وطن کی یاد ستاتی تھی خانہ کعبہ قریش کی ملکیت نہ تھا۔ تمام عربی قبائل کی نظر میں سے مرکزی حیثیت حاصل تھی۔

اسلام نے جہاں توحید کا عقیدہ پیش کیا تھا۔ اور انسان کی روحانی و جسمانی ترقی کے لئے ایک وسیع نظام دیا تھا مسلمانوں پر خانہ کعبہ کا حج بھی لازم قرار دیا تھا۔ مہاجر و انصار بلکہ کل مسلمان طواف

دعج کعبہ کے لیے بے تاب تھے اور ان کا پیمانہ صبر لہریز ہو چکا تھا۔ مسلمانوں کا اللہ کی مدد پر بھروسہ تھا کہ ایک دن انہیں اپنا حق مل کر رہے گا۔ اور وہ پوری آزادی و اطمینان سے اللہ کے گھر میں عبادت کی سعادت حاصل کریں گے۔ جنگوں کے قافلے گزرتے رہے۔ بدر و احد و خندق اور دوسری لڑائیاں مسلمانوں کے بے مثال جذبہ قربانی کی گواہ بنتی رہیں۔ مسلمانوں کا ہر نیا دن ترقی کا دن بنتا گیا۔ قریش مکہ اپنا وقت اپنی اصلاح و ترقی میں صرف کرنے کے بجائے مسلمانوں کی تخریب میں معماری صلاحیتیں ضائع کرتے رہے۔

### رسول خدا کا امید افزا خواب

ایک دن صبح کو مسلمان مسجد الہی میں نماز کے لئے آئے ہوئے تھے حضرت نے ان سے اپنا خواب بیان فرمایا کہ تم لوگ انشاء اللہ جلد ہی بغیر کسی خوف کے اپنا سر منڈوا کر مسجد حرام میں داخل ہو گے مسلمانوں کے لئے یہ خواب بہت بڑا مژدہ تھا ان کے دل اس خوش خبری کی مسرت سے بھر گئے۔ سب نے اللہ اکبر کا نعرہ لگایا۔ یہ خوش خبری مدینہ کے ایک ایک گوشے میں بجلی کی چمک کی طرح پھیل گئی۔ جس نے یہ خبر سنی ہوگی فطری طور پر اس کے ذہن میں یہ سوال پیدا ہوا ہوگا کہ مسجد حرام میں داخلہ کیسے ہوگا۔ مسلمان اہل مکہ سے لڑ کر طواف خانہ کعبہ کا حق حاصل کریں گے یا قریش کی فوجی طاقت اتنی ناکارہ ہو جائے گا کہ وہ مسلمانوں سے کوئی مزاحمت نہ کریں گے۔ جس طرح دریا میں مدو جزر ہوتا ہے زندگی بھی ان مرحلوں سے گزرتی ہے۔ جنگ احزاب میں ناکامی کے بعد سے قریش کی جنگی ہمت پست ہونے لگی تھی۔ اسلام کے شدید دشمن ابو جہل و ابولہب وغیرہ مسلمانوں کی تلواروں سے موت کی نیند سوچکے تھے۔ مسلسل لڑائیوں سے قریش کے وسائل و آمدنی پر بھی بہت خراب اثر پڑا تھا۔ اس لیے یہ قیاس کیا جاسکتا تھا کہ اب قریش کی عصیبت و ضد و ناعاقبت اندیشی میں کچھ نہ کچھ تبدیلی ہوگی۔

رسول خدا کے خواب کی نوعیت میں اشارہ تھا کہ مسلمانوں کا مسجد حرام میں داخلہ بغیر طاقت کے استعمال کے ہوگا۔

### عمرہ کی تیاری

۶ ہجری میں یکم ذی قعدہ کو جناب رسول خدا نے عمرہ بجالانے کے لئے مکہ کا قصد فرمایا۔ ستر اونٹ

قربانی کے لئے ساتھ لیے ”مسجد شجرہ“ میں احرام باندھا۔ ایک ہزار پانچ سو میں یا چار سو آدمی عمرہ کے لئے آپ کے ساتھ روانہ ہوئے۔ امہاتِ مؤمنین میں آپ کے ساتھ اس سفر میں حضرت ام سلمہ تھیں۔<sup>۱</sup> غیر مسلم قبائل کو بھی آپ نے اس سفر میں شرکت کی دعوت دی تھی کہ قریش کی بے جا ضد کے وہ بھی گواہ رہیں اور مسلمانوں کے فطری حق میں ان کی حمایت کریں۔<sup>۲</sup>

ذی قعدہ کے مہینے میں سفر، جو مشرکوں اور مسلمانوں دونوں کے نزدیک ایک محترم مہینہ تھا اور جس میں بغیر اختلاف جنگِ حرام تھی حضرت کے مقصد کی پاکیزگی پر روشنی ڈالنے کے لئے کافی تھا۔ جنگی ہتھیار بھی ساتھ نہیں لئے گئے صرف اتنے ہتھیار ساتھ تھے جسے عام طور پر ہر ایک مسافر اپنے ساتھ رکھتا تھا۔ تلواریں نیاموں میں تھیں۔ راستے میں ایک شب بارش ہوئی۔ صبح کو نماز پڑھ کر حضرت نے حاضرین کے سامنے ایک مختصر تقریر فرمائی۔ جس کا موضوع عقیدہ توحید و شرک تھا۔

حضرت نے فرمایا جو یہ کہے کہ بارش اللہ کی رحمت و فضل سے ہوئی اور اس کے رزق عطا کرنے سے، وہ مومن ہے۔ اور جو یہ کہے کہ ستاروں کے اثر سے بارش ہوئی وہ کافر ہے۔<sup>۳</sup> حضرت نے فاعل حقیقی اور موثر اصلی اور اربابِ دوسائط کے فرق کو واضح کیا۔ کچھ لوگ ستاروں کو ہی بارش کا موثر حقیقی سمجھتے تھے اور خدا کی رحمت و فضل تک ان کا ذہن نہیں جاتا تھا۔ اس سفر میں حضرت کے ساتھ بعض غیر مسلم بھی تھے اور وہ موثر حقیقی و دوسائط میں فرق نہیں کرتے تھے اس لئے اس کے مخاطب اگرچہ مسلمان تھے لیکن غیر مسلم ساتھیوں کی فکری اصلاح بھی مد نظر رہی ہوگی۔

جب حضرت ”ثنیہ المرار“ پر پہنچے تو آپ کی اونٹنی جس کا نام ”قصوا“ تھا بیٹھ گئی۔ لوگوں نے کہا۔ یہ سرکشی کر رہی ہے۔ حضرت نے فرمایا سرکشی اس کی عادت نہیں ہے۔ وہ حکمِ خدا سے یہاں رک گئی ہے۔ یہاں حضرت نے خدا کی قسم کھا کر یہ بھی فرمایا کہ قریش جو صورت بھی چاہیں گے جس میں حرمتِ الہی کی عظمت ہو تو میں اسے مان لوں گا یہ ذہنوں کو صلح پر آمادہ کرنے کا پیش خیمہ تھا۔ پھر اونٹنی کو ایزد لگائی وہ چل کھڑی ہوئی۔ آنحضرت نے دشوار گزار راستوں سے گزرتے ہوئے ”حدیبیہ“ پر سفر ختم کیا۔ حدیبیہ مکہ معظمہ سے ایک مرحلہ پر ایک کنواں تھا۔<sup>۴</sup>

۱- ثنیہ الامال، ج ۱، ص ۱۰۱، البیہ از شیخ عباس قمی، مروجہ ص ۹۵  
 ۲- حیات محمد از ذاکر محمد حسین بیگلہ مصری، مطبوعہ، ص ۳۵۵، ۳۵۴  
 ۳- ج ۲، ص ۲۱۱، الباب الخیار، سیرۃ النبی از شیخ مصطفیٰ علی شتی  
 ۴- سیرۃ ابن ہشام، ۲۱۰، ۲۳- بخاری، کتاب المغازی

## قریش کی مزاحمت

ابھی رسولؐ عسکان ہی میں تھے کہ قریش کو اطلاع مل گئی کہ رسولؐ خدا اپنے ساتھیوں کے ہمراہ عمرہ بجالانے کے لئے مکہ میں داخل ہونے کا ارادہ رکھتے ہیں۔ قریش نے رسولؐ خدا کو روکنے کے لئے منصوبہ بنایا۔ خالد بن ولید و عکرمہ بن ابی جہل کو ہراول کے طور پر دو سو سواروں کے ساتھ روانہ کیا تاکہ رسولؐ خدا کو مکہ میں نہ داخل ہونے دیں لیکن مسلمان دوسرے نشیبی راستے سے حدیبیہ پہنچ گئے۔

قریش نے اپنے سفیر بھیجے تاکہ رسولؐ خدا کے آنے کا مقصد معلوم کریں۔ بدیل بن وقار خزاعہ کے کچھ آدمیوں کے ساتھ بھیجے گئے۔ ان لوگوں نے تسلیم کر لیا کہ رسولؐ خدا جنگ کے لئے نہیں آئے ہیں۔ بلکہ خانہ کعبہ میں عمرہ بجالانے کے لئے آئے ہیں۔ سفیر نے حقیقت پسندانہ رویہ اختیار کیا تھا لیکن عوام مصلح کی سنجیدگی پر شک کرتے ہیں اور اشتعال انگیز فتنہ جو خود غرض رہنماؤں کے گرویدہ ہو جاتے ہیں۔ بدیل پر معقول بات کہنے کی وجہ سے اہل مکہ نے تہمت لگائی۔

قریش نے دوسرا سفیر بھیجا۔ اس نے بھی جب رسولؐ خدا سے باتیں کیں تو اس پر ثابت ہو گیا کہ حضرت عمرہ ادا کرنے کے لئے تشریف لائے ہیں۔ جنگ کرنا آپ کے مقصد کے خلاف ہے۔ اس نے اپنے تاثرات قریش سے بیان کیے۔ اس کی بات بھی رایگاں گئی۔ قریش کو اب ایک اور شرارت سوچھی۔ قریش کے حلیفوں میں احابیش تھے۔ تیر انداز عرب کی یہ ایک قوم تھی انہیں احابیش یا تو کالے ہونے کی وجہ سے کہا گیا یا اس لیے کہ یہ جش پہاڑ کے قریب رہتے تھے قریش نے احابیش کے سردار ”حلیش“ کو سفیر بنا کر بھیجا۔ مقصد یہ تھا کہ اگر رسولؐ خدا ان کی باتیں نہ مانیں گے تو قریش انہیں بھڑکا کر جنگ میں شریک کر لیں گے جب احابیش کا سردار حلیش مسلمانوں کے پاس آیا تو رسولؐ خدا نے قربانی کے جانور اس کے سامنے کھلوادئے تاکہ وہ سمجھ لے کہ قریش جنگی فضا پیدا کر رہے ہیں اور زیادتی سے کام لے رہے ہیں مسلمان صرف عمرہ بجالانے کے لئے آئے ہیں۔ اور ان کی آمد کا مقصد صرف عمرہ بجالانا ہے۔ اور ان کی آمد کا مقصد بالکل پاک و صاف ہے۔ اور اس میں کوئی سیاسی غرض شامل نہیں ہے۔ حلیش قربانی کے ستر جانور دیکھ کر رسولؐ خدا کے سفر کے حقیقی مقصد تک پہنچ گیا۔ اور اُسے یقین ہو گیا کہ قریش کا رویہ صحیح نہیں ہے۔ اور وہ بے جا ضد سے کام لے رہے ہیں۔ اس نے جو دیکھا کہ اس کی روشنی میں قریش کو صحیح مشورہ دیا۔ قریش اسے برا بھلا کہنے لگے۔ حلیش ان کی بے ادبی سے بگڑ گیا اور اس نے کہا کہ ہم اس لئے تمہارے حلیف نہیں بنے ہیں کہ تم ان لوگوں کو کعبہ

کی زیارت سے روکتے پھر وجوہ عقیدت و خلوص کے ساتھ اس مقصد کے لئے آئے ہیں۔ قریش نے حدیث کی خفگی کے انجام کو محسوس کیا اور اس کے غصہ کو ٹھنڈا کیا اور اس سے کہا کہ ہمیں موقع دو کہ ہم اس مسئلہ پر کچھ اور غور کر سکیں۔ ۱

اب قریش نے عروہ بن مسعود ثقفی کی سفارت سے فائدہ اٹھانا چاہا۔ عروہ کے علم میں تھا کہ قریش پہلے سفیروں کی حق گوئی پر ان کی کس قدر توہین کر چکے ہیں اور ان کے خلوص پر شک کر چکے ہیں۔ اس لئے اس نے اس خدمت کے انجام دینے سے عذر کیا۔ قریش نے کہا آپ ہماری نظر میں مہتمم نہیں ہیں ہم آپ کو اپنا معتد سمجھتے ہیں اور آپ کی حکمت و اصابت رائے پر مطمئن ہیں۔ ۲

پہلے تو عروہ نے دھمکی اور سخت کلامی سے کام لیا رسول خداؐ کے ساتھیوں کو ”اوشاب، یا اوشاب، یا اوشاب“ کہا اور کہا کہ جس وقت اہل مکہ گھمسان کا حملہ کریں گے تو یہ اوباش جو آپ کے گرد و پیش جمع ہیں آپ کو تنہا چھوڑ کر بھاگ جائیں گے۔ ۳ حضرت ابو بکر نے اس کا سخت جواب دیا۔

رسول خداؐ نے اس سے وہی باتیں کہیں جو پہلے سفیروں سے فرما چکے تھے۔ عروہ نے واپس جا کر قریش سے کہا کہ میں نے قیصر و کسریٰ و نجاشی کے دربار دیکھے ہیں لیکن محمدؐ کا جواثر ان کی قوم پر دیکھا اس کی نظیر کہیں نہیں دیکھی۔ ان کے ساتھی ان کو کسی حالت میں نہ چھوڑیں گے تمہیں اپنے طریق کار پر غور فکر سے کام لینا چاہئے۔ ۴

رسول خداؐ نے دیکھا قریش کے سفیر قریش کو سمجھانے میں ناکام ہو رہے ہیں لہذا حضرتؐ نے خود خراش بن امیہ خزاعی کو قریش کے پاس بھیجا تا کہ وہ آپ کے آنے کا مقصد ان پر واضح کر دیں۔ رسول خداؐ نے خراش کو سواری کے لئے اپنا اونٹ دیا جس کو ”ثعلب“ کہتے تھے۔ قریش کے بعض سفیروں نے اس اونٹ کو مار ڈالا اور خراش کا کام بھی تمام کرنے والے تھے۔ ”احابیش“ نے انہیں بچالیا۔ خراش نے واپسی پر رسول خداؐ سے سارا ماجرا بیان کیا۔ ۵

ایسا معلوم ہوتا ہے کہ قریش کے کچھ لوگ فریقین میں جنگ چمڑ جانے میں اپنا فائدہ سمجھتے تھے۔ ابن ہشام نے لکھا ہے کہ قریش کے چالیس پچاس آدمی چاہتے تھے کہ رسول خداؐ کے لشکر میں سے کسی کو کوئی نقصان پہنچادیں۔ محمد حسین بیگل نے لکھا ہے کہ شب کو یہ لوگ رسول خداؐ کی فوج پر سنگ

۱- سیرۃ ابن ہشام، ج ۲، ص ۲۱۳

۲- حیات محمدؐ، محمد حسین بیگل، ص ۳۵۹

۳- سیرۃ ابن ہشام، ج ۲، ص ۲۱۳

۴- ایضاً

۵- سیرۃ ابن ہشام، ج ۲، ص ۲۱۳

باری کرتے تھے۔ مسلمانوں نے ان لوگوں کو گرفتار کر لیا۔ رسول خداؐ نے انہیں معاف کر دیا یہ لوگ مکہ چلے گئے۔ ۱۔

ابن ہشام نے لکھا ہے کہ جناب رسول خداؐ نے حضرت عمر کو بلایا تاکہ انہیں مکہ بھیجیں اور وہ ان کے ذہن میں صحیح بات ڈال دیں۔ حضرت عمر نے عذر کیا کہ مجھے اپنی جان کا خطرہ ہے۔ وہاں قبیلہ بنی عدی میں سے کوئی نہیں رہ گیا۔ یہ لوگ ہوتے تو میری حفاظت کی ذمہ داری لیتے۔ قریش جانتے ہیں کہ میں ان کا کیسا دشمن ہوں۔ آپ عثمان بن عفان کو بھیجئے ان کے قبیلہ والے ان کی حفاظت کریں گے۔ جناب رسول خداؐ نے حضرت عثمان کو قریش کے پاس بھیجا تاکہ وہ حضرتؐ کے آنے کا مقصد انہیں سمجھا دیں۔ اور صراحت سے ان سے کہہ دیں کہ میں لڑنے کے لئے نہیں آیا ہوں۔ کعبہ کی زیارت میرا مقصد ہے۔ جب حضرت عثمان مکہ میں داخل ہوئے تو ایان بن سعید بن عاص نے ان کو پناہ دی۔ ۲۔

### بیعت رضوان

حضرت عثمان نے جناب رسول خداؐ کا پیغام پہنچا دیا۔ قریش نے ان کو روک رکھا یہ افواہ اڑ گئی کہ مشرکین مکہ نے حضرت عثمان کو قتل کر دیا۔ مسلمانوں کا اپنے سفیر کے قتل کی خبر سے اضطراب ایک فطری امر تھا۔ جناب رسول خداؐ نے فرمایا کہ اگر ایسا ہوا ہے تو ہم ان سے مقابلہ کریں گے آپ نے مسلمانوں کو بیعت کے لئے بلایا۔ یہ بیعت ایک درخت کے نیچے ہوئی تھی کہ موت سے نہ ڈریں گے اور کوئی جیتے جی میدان جنگ نہ چھوڑے گا۔ اس بیعت کو بیعت الرضوان کہتے ہیں۔ ذیل کی آیت اسی موقع کی بتائی جاتی ہے۔

”جس وقت تم سے مومنین، درخت کے نیچے (لڑنے مرنے کی) بیعت کر رہے تھے تو خدا ان سے (اس بات پر) ضرور خوش ہوا۔ جو کچھ ان کے دلوں میں تھا اللہ نے اسے دیکھ لیا۔ بلکہ ان پر تسلی نازل فرمائی اور انہیں اس کے عوض میں بہت جلد فتح عنایت کی۔ ۳۔

پھر جناب رسول خداؐ کو معلوم ہوا کہ حضرت عثمان کے قتل کے متعلق جو خبر اڑ گئی وہ افواہ سے زیادہ نہ تھی۔ حضرت عثمان قید ضرور کر لیے گئے تھے لیکن ان کو رہا کر دیا گیا اور وہ صحیح سلامت واپس آ گئے۔

### صلح حدیبیہ

فریقین میں مصالحت کی گفتگو دوبارہ شروع ہوئی۔ قریش نے سہیل بن عمرو کو اپنا معتمد بنا کر بھیجا اور صلح

کی بات چیت شروع کی۔

اگرچہ قریش نے ناانصافی سے شرائط صلح میں اپنا مفاد غالب رکھا۔ لیکن جنگ سے طرفین کا جو عظیم و ناقابل تلافی نقصان ہوتا اس کے مقابلے میں بعض جزئی امور میں مغلوبیت رسول خدا کی حکیمانہ نظر میں قابل برداشت تھی۔ بعض اونچے مصادر سے معلوم ہوتا ہے کہ جناب رسول خدا وحی الہی کی طرف سے صلح پر مامور تھے اور جن امور پر آپ راضی ہو گئے۔ وہ وحی کی روشنی میں تھے۔

جس طرح کسی واقعہ کے متعلق اس کے متن اور تفصیلات میں اختلاف ہو جایا کرتا ہے صلح حدیبیہ کے متن اور تفصیلات میں معمولی اختلاف ملتا ہے۔ عہد نامہ صلح میں لکھا گیا کہ فریقین دس سال (دو سال یا چار سال) جنگ نہ کریں گے۔

۲۔ اس سال مسلمان بغیر عمرہ ادا کیے واپس چلے جائیں سال آئندہ آئیں اور تین دن تک حرم مکہ کی زیارت کریں۔

۳۔ اگر مکہ سے کوئی شخص مسلمان ہو کر مدینہ میں مسلمانوں کے پاس چلا جائے گا تو مسلمانوں پر لازم ہوگا کہ وہ اسے واپس کر دیں۔ اور اگر کوئی مسلمان مرتد ہو کر مدینہ سے مکہ چلا جائے گا تو قریش اسے واپس نہ کریں گے۔

۴۔ قبائل عرب اپنی مرضی سے معاہدہ کرنے میں آزاد ہیں۔ جو چاہے محمد سے معاہدہ کرے اور جو چاہے قریش کا حلیف بن جائے۔

ناجنگ معاہدہ دس سال کے لئے ہوا تھا اس کی روایت ابن اسحاق نے کی ہے۔ ابن سعد بھی اسی خیال کے مؤید ہیں۔ زرقانی نے مواہب لدنیہ قسطلانی کی شرح میں لکھا ہے کہ جس روایت میں مصالحت کی مدت چار سال ہے اس کی سند ضعیف ہے اور صحیح کے مخالف ہے۔

صلح نامہ کے کاتب

صلح نامہ کے کاتب حضرت علی تھے۔ بعض لوگوں نے محمد بن مسلمہ کا نام بھی لکھ دیا ہے۔ زرقانی نے جمع و توثیق روایات سے کام لیتے ہوئے لکھا ہے کہ اصل صلح نامہ تو حضرت علی ہی نے لکھا تھا سہیل بن عمرو کے لئے اس کی نقل محمد بن مسلم نے کی۔

محدث دہلوی مولانا عبدالحق صاحب نے مدارج النبوه میں لکھا ہے کہ اوس بن خوی انصاری فن

کتابت میں ماہر تھے۔ جناب رسول خداؐ نے معاہدہ لکھنے کے لئے ان کو بلا دیا۔ لیکن سہیل نے کہا کہ ”یہ تحریر آپ کے بھائی علی بن ابی طالب لکھیں گے۔“

جناب رسول خداؐ نے حضرت علیؑ سے فرمایا کہ لکھو:

”بسم الله الرحمن الرحيم“ سہیل نے کہا ”ہم رحمان ورحیم“ کو نہیں جانتے۔ آپ عام رواج کے مطابق باسمک اللهم“ لکھئے۔ جناب رسول خداؐ نے حضرت علیؑ سے فرمایا ”باسمک اللهم“ لکھ دو۔ حضرت علیؑ نے تعمیل حکم کی۔ جناب رسول خداؐ نے فرمایا لکھو: ”هذا ما قاضی بدأ محمد رسول الله“ حضرت علیؑ نے یہ عبارت لکھ دی۔ سہیل نے کہا اگر ہم آپ کو خدا کا رسول سمجھتے ہوتے تو آپ کو خانہ خدا کی زیارت سے منع ہی کیوں کرتے۔ آپ صرف ”محمد بن عبد اللہ“ لکھیے۔ جناب رسول خداؐ نے فرمایا کہ ”میں محمد رسول اللہ بھی ہوں اور محمد بن عبد اللہ بھی ہوں۔ لکھ دو ”محمد بن عبد اللہ“ اور مٹا دو لفظ رسول اللہ“۔

### امتناع عین امتثال

حضرت علیؑ نے فرمایا مجھ سے لفظ ”رسول اللہ نہیں مٹایا جاسکتا“۔ عقیدہ رسالت جناب رسول خداؐ حضرت علیؑ کی فطرت ان کے شعور ان کی عقل اور ان کے ضمیر میں راسخ تھا۔ ان کے رگ و پے میں خون کی طرح دوڑ رہا تھا یہ موقع حضرت علیؑ کی عقل ربانی اور عشق رسالت کے کمال کا مظہر بن گیا۔ امتناع عین امتثال کی یہ تباہ مثال ہے۔ مخصوص حالات میں امر و ادب میں کسی ایک کی ترجیح کا یہ نادر موقع تھا۔ محدث دہلوی مولانا شاہ عبدالحق صاحب کا قلم اس مقام پر پہنچ کر وجد و اجتہاد سے حرکت میں آ گیا۔ موصوف نے لکھا ہے:

”اين امتناع علی از محمد لفظ رسول اللہ نہ از باب ترک امتثال است کہ مستلزم ترک ادب است بلکہ عین امتثال و ادب و تاسی از غایت عشق و محبت است“۔ ۲

علامہ محمد بن عبدالباقی زرقانی ماکی نے اس مقام پر ایک لطیف و نازک نکتہ کا اظہار کیا ہے لکھتے ہیں:

”قال العلماء و هذا الذى فعله على من باب الادب المستجـ لان العظیم اذا امر بشئ

و ظن المأمور انه لم يحتمه بالادب فى حقه التوقف حتى يتحقق ما عند الامر

یعنی علما نے کہا ہے کہ علیؑ کا یہ فعل ”ادب مستجب“ کی حیثیت رکھتا ہے۔ اس لیے کہ عظیم جس

وقت کوئی حکم دے اور مامور یہ سمجھے کہ یہ امر حتمی نہیں ہے تو اس کو توقف سے کام لینا چاہئے تاکہ معلوم ہو جائے کہ آمر کا منشا کیا ہے۔

### ایک پیشین گوئی

جناب رسول خداؐ حضرت کے اس والہانہ عاشقانہ ادب و خلوص سے شدت سے متاثر ہوئے۔ امام نسائی کے حوالے سے علامہ زرقانی نے اس موقع کی جناب رسول خداؐ کی ایک پیشین گوئی نقل کی ہے جس سے حال و مستقبل میں حضرت علیؑ کے دینی کردار پر انتہائی تیز روشنی پڑتی ہے۔ آنحضرتؐ نے حضرت علیؑ سے فرمایا: ”اما ان لک مثلها و ستاتیها و انت مضطر۔“

علامہ زرقانی اس پیشین گوئی کی شرح میں لکھتے ہیں کہ جناب رسول خداؐ نے (حضرت علیؑ کے عہد میں) حضرت علیؑ اور امیر معاویہ کے درمیان نزاع میں جو حکم مقرر ہوئے تھے اور اس موقع پر جو بات پیش آئی تھی اس کی طرف اشارہ فرمایا ہے۔ جنگ صفین کے سلسلے میں حکمین کے مقرر ہونے کے موقع پر کاتب نے لکھا۔ ”هذا اما صالح علیہ امیر المؤمنین“ امیر معاویہ نے کہا کہ اگر میں آپ کو امیر المؤمنین سمجھتا ہوتا تو یہ نزاع کیوں ہوتی۔ امیر المؤمنین کے لفظ کو مناد تہجے۔ ”علیٰ ابن ابی طالب لکھے۔ حضرت علیؑ نے اس موقع پر فرمایا تھا ”اللہ اکبر مثل بمثل محمد“ یہ صلح حدیبیہ کے واقعہ سے کس قدر مشابہ ہے۔ ع

محدث دہلوی مولانا شاہ عبدالحق نے معارج النبوت کے حوالہ سے جناب رسول خداؐ کی اس پیشین گوئی کو درج فرمایا ہے۔ ع

### ایک دل گداز واقعہ

ابھی عہد نامہ کی روشنائی خشک نہیں ہوئی تھی کہ ایک پر درد واقعہ پیش آگیا۔ سمیل بن عمرو جس نے قریش کی طرف سے صلح نامہ پر دستخط کیے تھے جناب رسول خداؐ کے پاس ہی بیٹھا ہوا تھا کہ اس کا بیٹا ابو جندل عامری الم انگیز صورت میں سامنے آگیا۔ ابو جندل مسلمان ہو گیا تھا اس کی سزا میں اس کے باپ سمیل نے اسے جھگڑی بیڑی پہنادی تھی اور قید کر دیا تھا وہ کسی طرح قید سے نکل کر پاؤں کی بیڑیوں کو سنبھالتا ہوا رسول خداؐ کے پاس اچانک آکھڑا ہوا اس نے حضرتؐ سے اپنے باپ کے ظلم کے خلاف فریاد کی اور کہا: ”مجھے اسلام کے قبول کرنے کی سخت سزائیں دی جا رہی ہیں۔ آپ مجھے ان

کے ظلم سے نجات دلائیں۔ اس کی حالت زار سے سب مسلمان غمگین ہو گئے۔ خود جناب رسول خداؐ کے دل پر کیا بیتی ہوگی اس کا اندازہ ہم نہیں کر سکتے ہیں۔ مگر پیغمبر سوید من اللہ ہوتے ہیں۔ وحی ربانی حالات کا آغاز و انجام ان کے پیش نظر کر دیتی ہے۔ صبر و برداشت، حلم و ضبط نفس ان کا پیغمبرانہ جوہر ہوتا ہے۔ انسان کا درد سب سے زیادہ ان کے دل میں ہوتا ہے۔ خدا کا خوف اور اس سے محبت میں وہ ساری امت سے بالاتر ہوتے ہیں۔ دین کے احترام و اعزاز کی سب سے زیادہ فکر انہیں ہوتی ہے۔ بے جا ذلت سے انکار سب سے زیادہ انہیں ہوتا ہے۔

مگر وہ الہی مصلحت کے تابع ہوتے ہیں ان کے جذبات کی عنان حکمت و مصلحت کے ہاتھوں میں ہوتی ہے ابو جندل کی حالت زار اور اس کی دردناک فریاد نے مسلمانوں کے دل ہلا دئے۔ مگر جناب رسول خداؐ کو وہ ضبط بنے رہے۔ سہیل نے کہا۔ معاہدہ کے مطابق آپ کو اسے مجھے واپس کر دینا چاہیے۔ رسول خداؐ نے سہیل سے اس کی سفارش کی مگر وہ راضی نہ ہوا۔ معاملہ یوں ختم ہوا کہ حویطب بن عبد العزی نے وعدہ کیا کہ وہ اسے باپ کے تشدد سے بچائے گا۔ جناب رسول خداؐ نے ابو جندل سے فرمایا کہ ہم عہد کر چکے ہیں اس لیے تمہیں اپنے ساتھ لے جانے سے معذور ہیں۔ اللہ تمہاری جلد مدد کرے گا۔ صبر سے کام لو۔ ہم عہد شکنی نہیں کر سکتے۔ ۱

### بعض مسلمانوں کی غلط فہمی

قریش نے صلح کے شرائط میں اپنا مفاد غالب رکھا تھا اور رسول خداؐ کو مصلحتاً ان شرائط کو قبول کرنا پڑا تھا۔ اس سے بعض مسلمان رنجیدہ تھے بغیر عمرہ بجلائے واپسی پر انہیں تکلیف تھی۔ انہوں نے رسول خداؐ کے خواب کو اسی سال سے متعلق کر لیا تھا اور یہ سمجھنے لگے تھے کہ اس موقع پر مکہ فتح ہو جائے گا۔ مجموعی طور پر شرائط صلح سے وہ مطمئن نہ تھے۔

زرقاتی نے لکھا ہے۔ ”فکرہ المومنون ذلک وامتعضوا منه“ مومنین نے اسے ناپسند کیا اور

اس سے بددل ہوئے۔ ج

مولانا شاہ عبدالحق دہلوی نے لکھا ہے۔

”روز صلح حدیبیہ صحابہ بغایت اندوہناک و محزون گشتند“۔ ۳ تاریخ نے دوسرے صحابہ کے بیانات قلمبند نہیں کیے اس لیے نہیں بتایا جاسکتا ہے کہ کس نے اپنی دلی تکلیف کن لفظوں میں بیان کی صرف

حضرت عمر کے تاثرات تاریخ نے نقل کیے ہیں۔ غالباً اس کی وجہ یہ ہوگی کہ حضرت عمر کی بے چینی بہت بڑھ گئی تھی۔ مولانا شاہ عبدالحق دہلوی خود حضرت عمر کا بیان نقل کرتے ہیں:

”درآمد در آن روز در دل من امر عظیم مراجعت کردم با حضرت کہ ہرگز مثل آن نہ کردہ بودم۔ رفتم بہ نزد رسول و گفتم کہ آیا تو پیغمبر حق نیستی؟ فرمود بلے ہستم۔ گفتم نہ ما برھیم؟ و مخالفان ما بر باطل؟ گفت بلی۔ گفتم پس چرا ما این مذلت و حقارت کشیم، و باین طور صلح نموده باز گردیم۔ آن حضرت فرمود: اے پسر خطاب بدستی کہ من فرستادہ خدایم، و بی فرمانی وی نمی کنم۔ دوی ناصر و معین من است۔ ادا امر اضائع نخواہد گزارشت۔ عمر گفت گفتم یا رسول اللہ نہ تو ما را وعده کردی کہ زود باشد کہ ہمکہ رویم و طواف خانہ کعبہ بجائی آریم؟ فرمود آری کردم، و لیکن نہ گفتم کہ امسال۔ عمر غم مخور کہ تو بزیارت کعبہ خواہی رسید۔ گفت عمر پس بچنانا حزین و اندوہ گین از پیش آن حضرت برخواستم و بہ نزد ابو بکر صدیق رفتم۔ ہماں حکایت کہ بغرض حضرت رسانیدہ بودم باری نیز گفتم و ہماں جواب کہ آن حضرت گفتہ بود از ابو بکر نیز شنیدم“۔ ۱

”یعنی اس روز میرے دل میں امر عظیم پیدا ہوا اور میں نے آنحضرت سے ایسی مراجعت کی کہ اس سے پہلے کبھی نہ کہ تھی۔ میں نے رسول خدا سے کہا کیا آپ پیغمبر برحق نہیں ہیں؟ حضرت نے فرمایا: میں پیغمبر برحق ہوں۔ میں نے کہا کیا ہم حق پر اور ہمارے مخالف باطل پر نہیں ہیں؟ حضرت نے فرمایا ایسا ہی ہے۔ میں نے کہا پھر ہم ایسی ذلت و حقارت آمیز صلح کیوں کر کے واپس جائیں۔ آنحضرت نے فرمایا کہ اے فرزند خطاب! یقیناً میں خدا کا رسول ہوں اور اس کی نافرمانی نہیں کرتا۔ وہ میرا ناصر و مددگار ہے۔ وہ مجھے ضائع نہ فرمائے گا۔ حضرت عمر نے کہا آپ نے ہم سے وعدہ نہیں فرمایا تھا کہ جلد ہم مکہ جائیں گے اور خانہ کعبہ کا طواف کریں گے؟ حضرت نے فرمایا ہاں میں نے کہا تھا لیکن یہ نہیں کہا تھا کہ اسی سال طواف کعبہ کریں گے۔ اے عمر غم نہ کرو کعبہ کا طواف تم کرو گے۔ حضرت عمر کا بیان ہے کہ میں اسی طرح حزین و اندوہ گین آنحضرت کے پاس سے اٹھ کر حضرت ابو بکر کے پاس گیا اور جو کچھ آنحضرت رسول خدا سے کہا تھا ان سے بھی کہا اور جو جواب رسول خدا نے دیا تھا انہوں نے بھی وہی جواب دیا۔ زرقانی نے بھی یہ بیان نقل کیا ہے۔ ۲

مولانا شاہ عبدالحق محدث دہلوی کی رائے ہے کہ حضرت عمر کا یہ قول استکشاف و استفسار پر مبنی تھا۔ ۳

لیکن اگر معاملہ استکشاف و استفسار کی حد تک ہوتا تو رسول خداؐ سے مراجعہ کے بعد اطمینان ہو جاتا۔ لیکن ان کے شدید تردد میں کوئی کمی نہیں آئی۔ اور اسی لب و لہجہ میں انہوں نے حضرت ابو بکر سے اسی موضوع پر گفتگو کی۔ عرصہ کے بعد جب صلح کے مفید نتائج ظاہر ہوئے تو انہیں محسوس ہوا کہ ان کا مراجعہ بے محل تھا۔

حضرت عمرؓ زندگی بھر اپنے اس فعل کی تلافی کرتے رہے۔ مولانا شاہ عبدالحق محدث دہلوی نے ان کا بیان نقل کیا ہے:

”عمری است کہ از دوسرے شیطان و کید نفس کہ در آن روز حاضر خاطر من گزشتہ بود استغفاری می کنم۔ و باعمال صالحہ از صوم و صلوة و اعتاق و تصدقات تو سل می جویم تا کفارت آن برأت من گردد۔ یعنی عرصہ سے اس دن کے دوسرے شیطانی و کید نفس سے میں استغفار کرتا ہوں۔ نیک اعمال جیسے نماز روزہ غلاموں کی آزادی تصدق سے تو سل کرتا ہوں تاکہ اس کا کفارہ ادا کر کے بری ہو جاؤں۔ تقریباً یہی مفہوم ابن ہشام نے سیرت میں ۲ اور زرقانی نے درج کیا ہے۔“

### صلح حدیبیہ کا فوری اثر

اس معاہدہ کے بعد ہی قبیلہ خزاعہ نے رسول خداؐ سے معاہدہ کر لیا اور بنو بکر قریش کے حلیف ہو گئے مسلسل جنگ نے زندگی میں جو انقباض اور تنگی پیدا کر دی تھی اس میں کمی کے آثار یہیں سے شروع ہو گئے۔

### حضرت ام سلمہ کی موقع شناسی

معاہدہ کی تکمیل کے بعد تین دن تک آنحضرتؐ نے حدیبیہ میں قیام کیا۔ پھر مدینہ واپسی کا ارادہ فرمایا۔ آپ نے صحابہ کو حکم دیا کہ یہیں سے قربانی کریں۔ مولانا شبلی لکھتے ہیں کہ لوگ اس قدر دل شکستہ تھے کہ ایک شخص بھی نہ اٹھا۔ یہاں تک کہ صحیح بخاری میں ہے۔ تین دفعہ بار بار کہنے پر بھی ایک شخص آمادہ نہ ہوا۔ ابن ہشام نے لکھا ہے دخل علی الناس من ذلک امر عظیم حتی کادوا یہلکون۔ اس شدید تاثر کا ذکر کیا ہے۔ جب لوگوں نے آنحضرتؐ کی بار بار تاکید پر بھی تعمیل نہیں کی تو حضرت نہایت تکلیف کے ساتھ گھر میں تشریف لے گئے۔ زرقانی نے اس موقع کے لئے آنحضرتؐ کی نسبت فاشتد ذلک علیہ کا فقرہ لکھا ہے۔ مولانا شبلی لکھتے ہیں: آنحضرتؐ نے ام المومنین حضرت ام سلمہ

سے شکایت کی۔ انہوں نے کہا آپ کسی سے کچھ نہ فرمائیں بلکہ باہر نکل کر خود قربانی کریں اور احرام اتارنے کے لئے بال مندو آئیں۔ آپ نے باہر آ کر خود قربانی کی اور بال مندو آئے۔ اب جب لوگوں کو یقین ہو گیا کہ اس فیصلہ میں تبدیلی نہیں ہو سکتی تو سب نے قربانیاں کیں اور احرام اتارا۔ ۱

تمام مغازی نگاروں نے اس مقام پر اُمّ المؤمنین حضرت اُمّ سلمہ کی فہم و دانش اور مزاجِ دوانی کی داد دی ہے۔ سیرت نگار، مورخ و ادیب سب نے ان کی عظیم صلاحیتوں کو سراہا ہے۔ علامہ زرقانی نے حضرت اُمّ سلمہ کی آنحضرتؐ سے گزارش پر تبصرہ کرتے ہوئے لکھا ہے:

وفيه فضل الشورى. ومشاركة المرأة الفاضلة وفضل ام سلمه. بوفور عقلها. حتى قال امام الحرمين لانعلم امرأة اشارت فاصابت الام سلمه

”اس میں مشورہ کی فضیلت ہے۔ اور فاضلہ عورت سے مشورہ کی اجازت۔ اور ام سلمہ کے فضل اور کمال عقل کا بیان۔ یہاں تک کہ امام الحرمین نے کہا: مجھے حضرت اُمّ سلمہ کے سوا کسی عورت کے بارے میں علم نہیں ہے کہ اس نے مشورہ دیا ہو اور مشورہ صائب بھی رہا ہو۔“ ۱

صلح حدیبیہ شکست نہیں بلکہ فتح تھی

مسلمانوں کا قافلہ مدینہ واپس ہو گیا راستے میں یہ آیت اتری:

انآفتحنا لك فتحا مبينا هم نے تم کو کھلی ہوئی فتح عنایت کی۔ ۱

مولانا شبلی لکھتے ہیں۔ تمام مسلمان جس چیز کو شکست سمجھتے تھے خدا نے اسے فتح کہا۔ آنحضرتؐ نے حضرت عمر کو بلا کر فرمایا کہ یہ آیت نازل ہوئی ہے۔ انہوں نے تعجب سے پوچھا کہ کیا یہ فتح ہے؟

ارشاد ہوا کہ ہاں۔ ۱

ڈاکٹر محمد حسین بیگل مصری فاضل اس موقع پر صلح حدیبیہ پر تبصرہ کرتے ہوئے لکھتے ہیں:

اس میں کوئی شک نہیں رہا کہ صلح حدیبیہ کھلی ہوئی تھی۔ زمانے نے ثابت کر دیا کہ یہ معاہدہ بلند حکمت اور عمیق نظر کا نتیجہ تھا۔ اس نے اسلام اور سارے عرب کے مستقبل پر بہت بڑا اثر ڈالا۔ پہلی بار قریش نے اس معاہدہ کے ذریعہ تسلیم کیا کہ محمدؐ باغی نہیں ہیں بلکہ قریش کے مد مقابل اور ہم مرتبہ اور ایک ریاست کے سربراہ ہیں۔ اس معاہدہ کے ذریعہ سے قریش نے اسلامی حکومت اور اس کے قیام کو تسلیم کر لیا اور یہ مان لیا کہ مسلمانوں کو بھی خانہ خدا کی زیارت کا حق ہے۔ وہ شعائر حج کو انجام

دے سکتے ہیں۔ یہ تسلیم کر لیا کہ بے شبہ جزیرہ عرب کے مذاہب میں اسلام بھی ایک مسلم دین ہے۔ دو سال یا دس سال کے معاہدہ نے مسلمانوں کو جنوب کی طرف سے مطمئن بنا دیا اب قریش کی غارت گری کا اندیشہ نہیں رہا۔ اس صلح سے اسلام کو موقع ملا کہ وہ پھلے پھولے اور پھیلے قریش ہی اسلام کی ترقی میں سدراہ تھے جب ان سے جنگ بندی معاہدہ ہو گیا تو اسلام کی قوت نمو اعجاز نمائی کرنے لگی صلح حدیبیہ کے موقع پر صرف ایک ہزار چار سو مسلمان آئے تھے صرف دو سال کے عرصہ میں مسلمانوں کی تعداد اتنی بڑھ گئی کہ جب جناب رسول خدا فتح مکہ کے لئے آمادہ ہوئے اور مکہ تشریف لائے تو آپ کے ہم رکاب دس ہزار مسلمان تھے۔ معاہدہ حدیبیہ کی حکمت پر جن لوگوں کو شک ہو گیا تھا ان کا سب سے بڑا اعتراض اس بات پر تھا کہ رسول خدا نے یہ کیوں مانا کہ قریش سے جو مسلمان ہو کر مدینہ آئے گا اسے مکہ واپس کرنا ان پر لازم ہوگا اور اگر مدینہ سے کوئی مسلمان مرتد ہو کر ان کے پاس جائے گا تو وہ واپس نہ کریں گے۔ گویا حقوق میں ناہمواری پر رضامندی تھی۔ جناب رسول خدا نے اس کے جواب میں اسی وقت فرما دیا تھا کہ جو مسلمان مرتد ہو کر قریش کے پاس چلا جائے گو وہ ہمارے کس کام کا ہوگا اس کی واپسی سے ہمیں کیا فائدہ ہوگا۔ اور قریش میں جو اسلام قبول کرے گا اور مسلمانوں سے ملنا چاہے گا اللہ اس کے لیے کوئی راستہ نکالے گا۔ بہت جلد واقعات نے حکمت نبوی کی تصدیق کر دی۔ اور ثابت کر دیا کہ اسلام نے صلح حدیبیہ سے بہت بڑا فائدہ حاصل کیا۔ معاہدہ کے چند مہینے کے بعد رسول خدا نے غیر ممالک کے امرا و سلاطین کو پیام اسلام پر غور کرنے کی دعوت دی۔ تمام بڑی قومیں اس نئے دین کی اہمیت کی طرف متوجہ ہو گئیں۔

واقعات نے ثابت کر دیا کہ یہ رائے حکیمانہ تھی۔ ابو بصیر مسلمان تھے۔ وہ مکہ سے مدینہ چلے آئے۔ معاہدہ کی رو سے رسول خدا پر ان کا واپس کرنا لازم تھا قریش نے دو آدمی بھی بھیج دیے کہ معاہدہ کی رو سے ان کو ہمارے سپرد کرنا آپ کے لئے ضروری ہے۔ رسول خدا نے ابو بصیر سے فرمایا ہم نے قریش سے معاہدہ کیا ہے جس کی تمہیں خبر ہے۔ ہمارے دین میں غداری و عہد شکنی جائز نہیں ہے اللہ تمہارے لیے اور مکہ کے دوسرے بے سہارا مسلمانوں کے لئے کوئی راہ نکالے گا۔ ابو بصیر نے بار بار آنحضرت سے کہا آپ مجھے ان مشرکوں کے حوالے کرتے ہیں جو مجھے کفر پر مجبور کریں گے۔ آپ نے فرمایا خدا اس کی کوئی تدبیر نکالے گا۔ تم ان دونوں آدمیوں کے ساتھ مکہ واپس جاؤ۔ ابو بصیر جب ذوالحلیفہ پہنچے تو انہوں نے قریش کے ان دو آدمیوں میں سے ایک کو قتل کر دیا دوسرا ڈر کر

بھاگا اور مدینہ چلا آیا اور رسول خداؐ سے پناہ مانگی اور خبر دی کہ ابو بصیر نے اس کے ساتھی کو قتل کر دیا۔ حضرت نے اسے پناہ دی تھوڑی دیر میں ابو بصیر بھی حضرت سے ملے اور عرض کی آپ نے عہد کے مطابق مجھ کو قریش کے آدمیوں کے حوالے کر دیا اب آپ کی ذمہ داری ختم ہوگئی۔ رسول خداؐ نے فرمایا کہ پھر قریش تمہاری واپسی کو کہیں گے تو میں واپس کر دوں گا۔ ابو بصیر یہاں سے چلے گئے۔ اور مقام ”عمیس“ میں سکونت اختیار کر لی جو سمندر کے کنارے ذومرہ کے پاس تھا ادھر سے قریش کے تجارتی قافلے گزرتے تھے مکہ کے مسلمانوں کو جب اس پناہ گاہ کی خبر ہوئی تو یہیں جمع ہونے لگے مکہ کے تقریباً تین سو پناہ گزین مسلمان یہاں جمع ہو گئے مکہ کے جو تجارتی قافلہ ادھر سے گزرتے یہ لوگ انہیں قتل کر دیتے اور ان کا سامان اپنے قبضے میں کر لیتے۔ قریش کو معاہدہ کی یہ شرط اب بہت مہنگی پڑی جس میں انہوں نے مسلمانوں سے عہد لیا تھا مکہ کا جو مسلمان مدینہ جائے گا اسے اہل مکہ کے حوالے کر دینا ان پر لازم ہوگا۔ وہ آخر خود ہی اس شرط کے منسوخ کرنے کے خواستگار ہوئے اور کہا کہ مکہ سے جو مسلمان مدینہ جانا چاہے اس سے کوئی روک ٹوک نہیں کی جائے گی اور مسلمانوں پر اس کے واپس کرنے کی ذمہ داری نہ ہوگی۔ رسول خداؐ نے ابو بصیر کو عہد نامہ کی اس شرط کی منسوخی کی اطلاع دی۔ مسلمانان مدینہ واپس آ گئے۔ وہ شرط بعض مسلمانوں پر سخت گراں گزری تھی۔ اس کا انجام سب نے دیکھ لیا کہ وہ خود قریش کے حق میں زہر قاتل ثابت ہوئی۔ جس وقت انہوں نے یہ عالمانہ شرط عہد نامہ میں مسلمانوں پر عائد کی تھی ان کی محدود نگاہ اس کے نتائج تک نہیں پہنچ سکی۔ یہ شرط مردوں کے واسطے تھی عورتوں کو رسول خداؐ نے اس سے مستثنیٰ رکھا تھا۔ قرآن مجید نے سورہ ممتحنہ میں اس کا ذکر کیا۔

”ایماندارو! جب تمہارے پاس ایماندار عورتیں اپنا وطن چھوڑ کر آئیں تو تم ان کی جانچ کر لو۔ خدا تو ان کے ایمان سے واقف ہی ہے۔ اگر تم ان کو مومنہ سمجھو تو انہیں کافروں کے پاس واپس نہ کرنا۔ نہ عورتیں ان کے لیے حلال ہیں اور نہ وہ کافروں کے لیے حلال ہیں“

ام کلثوم بنت عقبہ بن ابی معیط مکہ سے مسلمان ہو کر مدینہ چلی آئیں اور معاہدہ کی شرط ابھی منسوخ نہیں ہوئی تھی ام کلثوم کے بھائی عمارہ اور ولید نے اس کی واپسی کا مطالبہ کیا حضرت نے واپس نہیں کیا اور فرمایا یہ شرط مردوں کے متعلق تھی۔!

صحابہ میں سے جن کی بیویاں مکہ میں رہ گئی تھیں اور اب تک مسلمان نہیں ہوئی تھیں ان کو ان لوگوں نے طلاق دے دی۔

### صلح حدیبیہ کے بعد

صلح حدیبیہ کے بعد ۷ھ میں یہود کی مدینہ کی فوجی طاقت ختم ہوگئی۔ خیبر فتح ہو گیا اور وہ یہودی جو اسلامی ریاست کی اقلیت تھے لیکن مسلمانوں کے دشمنوں سے ملے ہوئے تھے اور اسلامی ریاست کی تخریب میں ان کی دولت صرف ہوتی تھی خیبر کی فتح کے بعد مسلمانوں کو ایسے شر سے نجات مل گئی۔ اگر صلح حدیبیہ نے قریش کی آدریش سے مطمئن نہ کیا ہوتا تو یہودیوں کی تخریب پسندی و فتنہ پردازی کا علاج آسان نہ تھا۔

مسلمانوں کو ایک وقت میں دو دشمنوں کی شرارت سے اپنی حفاظت میں کافی دشواری پیش آئی۔ ان تمام باتوں کو سامنے رکھتے ہوئے یہ کہنا بالکل صحیح ہے کہ بدر سے صلح حدیبیہ تک فریقین میں جو جنگیں ہوئی ہیں اور مسلمانوں کو جو فتح نصیب ہوتی رہی ہے اور ان سب میں بڑی فتح صلح حدیبیہ تھی۔ قریش اور مسلمان ایک دوسرے سے آزادانہ ملنے لگے دلیل و دیربان کے کام میں لانے کا بہترین موقع ہاتھ آیا۔ آپس میں انس بڑھنے لگا اور اسلام کی خوبیوں پر توجہ کے مواقع پیدا ہونے لگے۔

### ادائے عمرہ

صلح حدیبیہ کے معاہدہ میں طے پایا تھا کہ مسلمان آنے والے سال میں مکہ آکر عمرہ ادا کریں گے۔ اور تین دن قیام کر کے واپس چلے جائیں گے۔ اس بنا پر آنحضرتؐ نے ۷ھ ذی قعدہ میں عمرہ کا قصد فرمایا۔ عوف بن امیہ بن ابیطالب یا کلثوم بن حصین غفاری کو مدینہ کا حاکم بنایا۔ جو مسلمان صلح حدیبیہ کے موقع پر شریک تھے ان سب کو ساتھ لیا۔ بس وہ لوگ نہ جاسکے جو جنگ خیبر میں شہید ہو گئے تھے یا جو طبعی موت مر گئے تھے۔ معاہدہ میں شرط تھی کہ مسلمان اپنے ساتھ ہتھیار نہ لائیں گے۔ اس لئے اسلحہ جنگ ”بطن یا حج“ میں چھوڑ دیے گئے یہ مقام مکہ سے آٹھ میل پر واقع تھا۔ دو سو سواروں کا ایک دستہ ہتھیار کی حفاظت پر مقرر کیا گیا۔ آپ سے کہا گیا کہ آپ کے ساتھ ہتھیار ہیں اور معاہدہ میں ہے کہ آپ ہتھیار اتنا ہی لاسکتے ہیں جس کی ایک مسافر کو ضرورت پڑتی ہے اور تلواریں نیام میں ہوں

گی۔ حضرتؐ نے فرمایا کہ ہم حرم میں ہتھیار کے ساتھ داخل نہ ہوں گے لیکن اگر قریش نے شرارت کی تو ہتھیار قریب ہی ہونگے تاکہ ہم اپنی حفاظت کر سکیں۔ محمد بن مسلمہ فوج کے ساتھ ”مرالظہر ان“ کے قریب پہنچے تو وہاں قریش کے کچھ آدمی ملے۔ انہوں نے پوچھا کہ مسلمانوں کو فوج کے ساتھ آنے کا کیا سبب ہوا۔ بتایا گیا کہ رسول خداؐ یہاں کل انشاء اللہ وارد ہوں گے۔ ان لوگوں نے قریش کو خیر کی تو وہ خوف زدہ ہو گئے۔ ان لوگوں نے کہا ہم نے نئی بات نہیں کی اور ہم معاہدہ پر قائم ہیں پھر محمدؐ سے کیوں جنگ کریں گے۔ ان لوگوں نے ”مکرز“ کو قریش کی ایک جماعت کے ساتھ آنحضرتؐ کے پاس بھیجا۔ ان لوگوں نے حضرتؐ سے کہا کہ ہم نے آپ کے پیچھے سے اس عمر تک کبھی آپ سے کوئی عذر نہیں دیکھا آپ حرم میں اپنی قوم کے خلاف مسلح داخل ہوں گے۔ حالانکہ معاہدہ ہو چکا ہے کہ صرف مسافر کے ہتھیار آپ ساتھ رکھ سکیں گے۔ آپ نے فرمایا کہ جیسا معاہدہ ہوا ہے میں اس کے مطابق عمل کروں گا۔ میں حرم میں مسلح داخل نہ ہوں گا۔ مکرز نے حضرتؐ کی نیکی و وفا کی تعریف کی۔ اور قریش کو مطمئن کیا کہ محمدؐ معاہدہ کی شرط پر قائم ہیں۔ بڑے جوش و خروش سے مسلمانوں نے عمرہ ادا کیا۔

اہل مکہ نے بد دلی سے معاہدہ میں یہ مانا تھا کہ مسلمان سال آئندہ عمرہ کے لئے مکہ آئیں گے۔ مگر جب وہ وقت آیا تو تعصب اور احساس کمتری نے قریش کے دل میں چٹکیاں لیں وہ عمرہ کے لیے مکہ میں مسلمانوں کے داخلہ کے منظر کے دیکھنے کی تاب نہ لاسکے۔ یہ لوگ پہاڑوں کی چوٹیوں پر چڑھ گئے۔ قریش تین دن کے بعد حضرت علیؑ کے پاس آئے اور کہا محمدؐ سے کہئے کہ شرط پوری ہو چکی آپ مکہ سے چلے جائیں۔ حضرت علیؑ نے آنحضرتؐ کو ان کا پیام پہنچا دیا۔ آپ اسی وقت روانہ ہو گئے۔

## فتح مکہ

رمضان المبارک ۸ھ مطابق جنوری ۶۳۰ء عرب کے نظام زندگی میں جنگ کو کافی اہمیت حاصل تھی۔ عرب امن پسندی کو حقیر سمجھتے تھے۔ جنگجو انسانوں کو سماج کی صفِ اوّل میں رکھتے تھے ان کی ساری ادبی فضا میں جنگ کی گونج ملے گی۔ صلح کے دن ان سے مشکل سے کنتے تھے۔ ان کا شاعر کہتا ہے کہ اگر ہماری خود کسی سے جنگ نہیں ہوتی تو ہم کسی دوسرے کے ساتھ جنگ میں کود کر جنگ کی آگ

بھڑکانے میں دلچسپی لیتے ہیں۔

قریش نے جناب رسول خدا سے جنگ بندی معاہدہ تو کر لیا تھا لیکن جنگی افتاد وضع کو وہ کیا کرتے۔ انہیں فضا سونی معلوم ہوتی ان کا دل گھبراتا تھا۔ آخر انہوں نے جنگ سے سودا کر ہی لیا اگرچہ یہ سودا بہت زیادہ مہنگا پڑا۔

### قریش کی عہد شکنی

اس سے قبل یہ بیان کیا جا چکا ہے کہ صلح حدیبیہ کی بنا پر قبیلہ خزاعہ آنحضرت کا حلیف ہو گیا تھا اور ان کا حریف قبیلہ بنو بکر قریش کا حلیف ہو گیا تھا۔ ان دونوں قبیلوں میں عرصہ سے کشیدگی چلی آرہی تھی۔ بنو بکر کا سینہ اپنے حریف قبیلہ خزاعہ کی دشمنی سے سلگ رہا تھا وہ زیادہ دن ضبط نہ کر سکے۔ قریش کے وہ حلیف بن ہی چکے تھے ان کے تعاون پر ان کو بھروسہ تھا۔ بنو بکر نے خزاعہ پر حملہ کر دیا۔ بنی بکر جنگ کے لئے چھیڑ چھاڑ کر رہے تھے ان کے قبیلے کے ایک شخص نے جناب رسول کی ہجو کی۔ خزاعہ اپنے حلیف کی ہجو نہ سن سکے۔ قبیلہ خزاعہ کے کسی شخص نے غصہ میں اس کا منہ اور سر زخمی کر دیا۔ بنی بکر اپنے آدمی کی حمایت کو دوڑ پڑے اس طرح جنگ کا شعلہ بھڑک اٹھا۔ قریش کے بعض سفیہ عکرمہ بن ابی جہل۔ صفوان بنی امیہ بن عمرو وغیرہ چہروں پر نقابیں ڈال کر شتون میں نبی بکر کے مددگار بن گئے۔ خزاعہ نے حرم میں پناہ لی لیکن وہاں بھی جان محفوظ نہ رہی۔ ۱۔

اس طرح قریش نے حدیبیہ میں جو معاہدہ رسول سے کیا تھا خود اپنے ہاتھوں سے اسے پارہ پارہ کر دیا۔

### رسول کی بارگاہ میں بنی خزاعہ کا استغاثہ

عمرو بن سالم خزاعی فریاد لے کر جناب رسول خدا کے پاس آیا۔ آنحضرت اس وقت ایک جماعت کے ساتھ مسجد میں تشریف فرما تھے۔ عمرو بن سالم نے ذیل کی نظم پڑھی۔

(۱) یارب انی ناشد محمدا حلف انبیاء و ابیہ الا تلدا

پروردگار! میں محمد کو وہ معاہدہ یاد دلاتا ہوں جو کہ ہمارے خاندان اور ان کے دادا عبدالمطلب سے ہوا تھا۔

(۲) ان قریشا اخلفوک الموعدا و نقضوا میثاق الموکدا

قریش نے آپ سے جو عدم جنگ بندی کا معاہدہ حدیبیہ میں کیا تھا آپ کے حلیف پر حملہ کر کے اسے توڑ ڈالا۔

(۳) قد عموا ان لست تدعوا مدا فانصر هداك الله نصر ابداء  
انہوں نے گمان کیا کہ آپ ہماری مدد کے لئے کسی کو نہ بلائیں گے۔ آپ ہماری پائندار اور مستحکم مدد فرمائیے۔

(۴) وداع عياد الله يا تو امدادا فيهم رسول الله قد تحردا  
آپ بندگانِ خدا کو ہماری مدد کے لئے بلائیے وہ فوج در فوج آجائیں گے ان مدد کرنے والوں میں رسولِ خدا بھی ہوں گے جو دشمن کی سرکوبی کے لئے پوری تیاری سے آئیں گے۔

(۵) ان سيم خفا وجهه تر بندا هم بيونا بالوتير هجدا وقتلوننا ركعا وسجدا. ل  
اگر ان کو یا ان کے کسی حلیف کو کوئی ذلیل کرتا ہے تو غصہ سے ان کے چہرہ کارنگ بدل جاتا ہے۔  
انہوں نے شب میں ہم پر حملہ کیا۔ رکوعِ سجدہ کی حالت میں ہمیں قتل کیا۔ عمرو بن سالم تنہا نہیں آیا تھا وہ ایک وفد کی قیادت کرتا تھا جس میں چالیس خزاہی تھے۔ ۲

### تلافی کا موقع دیا گیا

جناب رسولِ خدا کو اس سانحہ سے بڑا دکھ ہوا لیکن آپ نے فوراً کوئی کارروائی نہیں کی۔ بلکہ قریش کے پاس اپنا قاصد بھیجا اور تین شرطیں پیش فرمائیں کہ ان میں سے کوئی ایک منظور کی جائے۔

۱- خزاہ کے مقتولوں کا خون بہا دیا جائے۔

۲- قریشِ نبو بکر کی حمایت سے الگ ہو جائیں۔

۳- اعلان کر دیا جائے کہ حدیبیہ کا معاہدہ ٹوٹ گیا۔

قریش کو جب ان شرطوں کا علم ہوا تو قرظہ بن عمرو نے قریش کی طرف سے کہا کہ صرف تیسری شرط منظور رہے ۳ (زرقاتی ۲۸۲) (لانندی ولا نبدء لکننا نندذ الیہ علی سواء) اس تیز مزاج و جلد باز نے حالات کا پوری طرح جائزہ لیے بغیر فتنہ کی آگ پر تیل چھڑکا۔

## شرمندگی و پشیمانی

لیکن جب رسول خداؐ کا وفد مکہ سے واپس آ گیا تو انہیں ہوش آیا کہ ان لوگوں نے خود اپنے ہاتھوں سے اپنی قبر کھودی ہے۔ وہ اس وقت نادوم ہوئے جبکہ مدامت ایک ذہنی کرب تو بن سکتی ہے لیکن اس سے دوسرے کو متاثر نہیں کیا جاسکتا۔

صلح و امن کی معقول تجویزوں کو ٹھکرا کر معاہدہ حدیبیہ کی شکست پر اصرار کرنا بڑا احمقانہ فعل تھا لیکن اب تو تیرکمان سے نکل چکا ہے۔ قریش نے رسولؐ خدا کے ساتھ بے ادبی و جسارت و گستاخی و ایذا رسانی کی کون سی صورت اٹھا رکھی تھی کہ ان میں سے کوئی شخص اس جسارت پر معافی مانگتا اور صلح حدیبیہ کی توسیع و تحفظ و تجدید کی درخواست کرتا۔

## ابوسفیان کی ناکام کوشش

البتہ ان میں ابوسفیان ایک حیا دار شخص تھے جنہوں نے جذبہ حیا و غیرت کو مغلوب کر لیا تھا۔ اور وہ وقت و مصلحت کی تبدیلی سے ہر وقت بدل سکتے تھے۔ رسولؐ خدا سے بہتر اپنے معاصرین کے نفسیات سے کون باخبر تھا۔

آنحضرتؐ نے اپنے ساتھیوں سے فرمایا تھا کہ ابوسفیان آنے والے ہی ہیں۔ مگر یہ بھی یہ نہ کہیں گے کہ معاہدہ تجدید کر دیجئے اور اس کی مدت بڑھا دیجئے۔ مکہ میں رسولؐ خدا اور مسلمانوں کے سب سے بڑے دشمن کا نام ابوسفیان تھا۔ یہ آگ پر تیل چھڑکنے کی خدمت انجام دیتے تھے۔ ان کی بیوی ہندہ نے جنگ احد میں تہذیب انسانی کی صورت جس طرح بگاڑی تھی اسے ساڑھے تیرہ سو سال کی مدت میں مسلم و غیر مسلم مورخ عموماً نقل کرتے چلے آ رہے ہیں۔ معاہدہ حدیبیہ کے ٹوٹ جانے کے بعد ہندہ کو اپنے اعمال کے رد عمل کے تصور نے بدحواس کر دیا۔ وہ ڈراؤ نے خواب دیکھنے لگی۔ ابوسفیان نے ہندہ کی اس بیچانی کیفیت اور اس کے خوفناک خواب کا حث بن ہشام اور عبد اللہ بن ابی ربیعہ سے ذکر کیا۔

قد رأی ہند بنت عتبہ رویا کرہتها و خفت من شرھا۔ قالوا۔ وماہی قال مارات  
دما اقبل من الحجون بسیل حتی وقف بالخدمہ ملیا ثم کان انک الدم کان لم یکن

فکر ہو الرویاء۔

ہند بنت عتبہ نے ایک خواب دیکھا ہے جس کے شر سے میں خوف زدہ ہوں۔ لوگوں نے پوچھا وہ خواب کیا ہے؟ اس نے کہا اس نے خواب دیکھا ہے کہ حجوں سے خون کی سیل چلی اور خندمہ میں ٹھہر گئی۔ پھر یہ خون غائب ہو گیا۔ لوگوں نے اس خواب کو ناپسند کیا۔

جس نے یہ خواب سنا خوفزدہ ہو گیا۔ خوف زدہ ہونے کا سبب واضح ہے۔ انہوں نے جو بے حساب مظالم اپنے ضمیر کی آواز کو نظر انداز کر کے مسلمانوں پر کیے تھے ان کے خیال میں اب اس کے حساب و کتاب اور پاداش کا وقت آ گیا۔

ابوسفیان نتاج کے دھارے کو موزن کی فکر میں مدینہ پہنچ گئے۔ ان کی بیٹی ام المومنین حضرت ام حبیبہ جناب رسول خدا کی بیوی تھیں۔ ان کا خیال تھا کہ وہ اپنی بیٹی کے ذریعہ سے تمام ناسازگار حالات کو بدل دیں گے۔ لیکن گھر میں داخل ہوتے ہی مایوسی نے ان کے پاؤں پکڑ لئے۔ ابوسفیان نے چاہا کہ جناب رسول خدا کے بستر پر بیٹھیں۔ زرقانی لکھتے ہیں فطوتہ۔ جیسے ہی ابوسفیان جناب رسول خدا کے بستر پر بیٹھنے کے لئے بڑھے حضرت ام حبیبہ نے بستر لپیٹ دیا۔ ابوسفیان نے کہا میں اس بستر پر بیٹھنے کے قابل نہیں تھا۔ یا یہ بستر میرے قابل نہ تھا۔ حضرت ام حبیبہ نے نہایت جرات سے جواب دیا۔

بل هو فراش رسول الله و انت رجل مشرك نجس و لم احب ان تجلس على فراشه۔ بلکہ یہ رسول خدا کا بستر ہے اور آپ مرد مشرک نجس ہیں میں نے پسند نہیں کیا کہ آپ رسول خدا کے بستر پر بیٹھیں۔ ۲

ابوسفیان نے کہا میرے بعد تم میں برائی پیدا ہوگی حضرت ام حبیبہ نے فرمایا بلکہ مجھے اللہ نے اسلام کی ہدایت کی۔ آپ قریش کے نمایاں آدمی ہیں۔ آپ کیوں اسلام قبول نہیں کر لیتے۔ آپ سے کیسے ہوتا ہے کہ آپ ایسے پتھر کی پوجا کرتے ہیں جو نہ سنتا ہے نہ دیکھتا ہے۔ ابوسفیان یہاں سے چلے گئے۔ اور خود جناب رسول خدا سے درخواست کی، صلح حدیبیہ کے معاہدہ کی تجدید فرمادیجئے، اور معاہدہ کی مدت برہا دیجئے۔ رسول خدا نے اس کا کوئی جواب نہیں دیا۔ ابوسفیان حضرت ابو بکر و عمر کے پاس آئے اور سفارش کے خواہش مند ہوئے انہوں نے انکار کر دیا۔ پھر وہ حضرت علی

کے پاس آئے امام حسن گھنٹیوں چل رہے تھے۔ ابوسفیان نے حضرت علی سے کہا۔ آپ رسول خدا سے ہماری سفارش کریں۔ حضرت علی نے فرمایا کہ ہم اس معاملے میں جناب رسول خدا سے کچھ نہیں کہہ سکتے۔

ابوسفیان نے جناب سیدہ سے کہا کہ آپ اس بچہ کو حکم دیں کہ یہ لوگوں کو پناہ دے۔ یہ اس کے بعد ہمیشہ کے لئے عرب کا سردار ہو جائے گا۔ جناب سیدہ نے فرمایا کہ ابھی ہمارے بچے کی یہ عمر نہیں ہے کہ وہ دوسروں کو پناہ دینے کی ذمہ داری لے۔ اور جناب رسول خدا کے مقابلے میں کوئی کسی کو پناہ نہیں دے سکتا۔ ابوسفیان بالکل ناکام واپس ہو رہے تھے وہ چاہتے تھے کہ کچھ تولے کے پلٹیں۔ انہوں نے پھر حضرت علی سے کہا۔ ”معاملہ بہت شدید ہو گیا ہے۔“ آپ مجھے کچھ نصیحت کیجئے۔ امیر المؤمنین حضرت علی نے فرمایا کہ میرے ذہن میں ایسی کوئی بات نہیں ہے جس سے تمہیں فائدہ پہنچ سکے۔ تم خود لوگوں کو پناہ دو اور مکہ واپس چلے جاؤ۔ ابوسفیان نے کہا کیا اس سے کچھ فائدہ پہنچے گا۔ حضرت علی نے فرمایا کہ میرا خیال ہے کہ فائدہ نہیں پہنچے گا لیکن اس مشورے کے سوا اور کوئی بات میرے ذہن میں نہیں ہے۔ ابوسفیان مسجد نبوی میں آئے اور پکار کر کہا میں نے لوگوں کو پناہ دی۔ پھر وہ مکہ چلے آئے۔ ابوسفیان کو مکہ واپس آنے میں دیر ہوئی۔ ان کے تلوں مزاج اور مفاد پرستی سے کون واقف نہ تھا۔ قریش نے ان پر شدید تہمت لگائی کہ یہ صابی ہو گیا۔ اور مخفی طور پر اس نے محمد کی پیروی کر لی ہے اور اپنے اسلام کو چھپائے ہے۔ رات کو گھر پہنچے تو ان کی بیوی ہندہ نے کہا۔ تمہاری واپسی تاخیر سے ہوئی قریش نے تم پر تہمت لگائی۔ پھر پوچھا کہ تم نے کیا کیا۔ انہوں نے سب باتیں بتائیں۔ ہندہ نے ان کے سینہ پر ایک لات ماری اور کہا کہ تم نے کوئی کام کی بات نہیں کی۔ ابوسفیان نے اساف اور نائلہ کے سامنے اپنا سرمنڈوا یا۔ اور قربانی کی اور ان کے سر پر خون ملا۔ اور کہا اس وقت تک تمہاری عبادت کرتا رہوں گا جب تک موت نہ آجائے یا قریش مجھے تہمت سے بری نہ کر دیں۔ قریش کی جب ان سے ملاقات ہوئی تو قریش نے پوچھا کہ کیا ہوا۔ ابوسفیان نے کہا میں نے محمد سے بات کی۔ کوئی جواب نہیں دیا۔ ابو بکر و عمر سے ملا کچھ بھلا نہیں ہوا۔ علی کو نسبتاً نرم پایا۔ انہوں نے مجھے ایک بات بتائی اس پر میں نے عمل کیا۔ معلوم نہیں کہ اس سے کچھ فائدہ ہوگا یا نہیں۔ لوگوں نے پوچھا کہ کیا بتایا۔ کہا۔ انہوں نے کہا تم خود لوگوں کو پناہ دینے کا اعلان کر دو۔ میں نے اس

پر عمل کیا۔ لوگوں نے پوچھا کہ کیا محمدؐ نے اس تجویز کو مانا۔ کہا نہیں لوگوں نے کہا پھر تو علیؑ نے تم سے ایک مذاق کیا۔ تم نے جو کچھ کہا اس سے تمہیں کچھ فائدہ نہ پہونچے گا۔ ابوسفیان نے کہا اس کے سوا کوئی بات میری سمجھ میں نہیں آئی۔ قریش نے کہا نہ تم جنگ کی خبر لائے کہ ہم چونکا ہو جاتے اور نہ صلح کی خبر لائے کہ ہم چین سے بیٹھتے۔ ۲

### راز دارانہ تیاری

جناب رسول خداؐ نے قریش کو فتنہ و فساد کی راہ سے ہٹانے کے لئے تیاری کی اور عوام کو یہ نہیں بتایا کہاں جانے کے لئے تیاری ہو رہی ہے۔ ایسا معلوم ہوتا ہے کہ شروع میں حضرت نے سفر کا مقصد راز میں رکھنا چاہا اور کسی کو یہ رائے زنی کا موقع نہیں دیا کہ فوج کہاں جائے گی۔ ابن ہشام نے صحیح لکھا ہے کہ رسول خداؐ نے عام طور پر لوگوں سے کہہ دیا کہ آپ مکہ جا رہے ہیں۔ اور لوگوں کو حکم دیا کہ مکہ چلنے کی تیاری کریں۔ اور حضرت نے خدا سے خطاب کرتے ہوئے فرمایا۔

اللهم خذ العيون و الاخبار عن قریش حتیٰ بنعتھا فی بلادھا.

پروردگار! جاسوسوں کو اپنی گرفت میں لے۔ اور ان تک خبریں نہ پہونچنے دے۔ تاکہ ہم اچانک

ان کے وطن میں پہونچ جائیں۔ ۳

حضرت کی یہ کوشش تھی کہ قریش کو آپ کی آمد کی اطلاع نہ ہو تاکہ وہ جنگ کی تیاری نہ کر سکیں اور بغیر کسی تصادم کے مکہ کی تاریخ بدل جائے۔

### افشائے راز کا سانحہ

لیکن حاطب بن ابی بلتعہ (وعمرہ بن عمیر نجفی حنیف بنی سعد) نے خفیہ طور پر ایک خط قریش کو لکھا جس میں یہ راز فاش کر دیا کہ رسول خداؐ مکہ کے لئے روانہ ہو رہے ہیں۔

اس خدمت کے عوض میں اس عورت کو ایک دینار یا دس دینار دئے۔ اس سے کہا گیا کہ جہاں تک تمہارا بس چلے اس خط کو پوشیدہ رکھنا۔ شاہراہ سے نہ گزرنا وہاں فوج کا پہرہ ہے۔ اس عورت کا نام کسی نے ”مزنیہ“ کسی نے سارہ کسی نے اس کی کنیت کنود کسی نے اسارہ لکھا ہے۔ اصابہ میں لکھا ہے کہ عمرو بن ہاشم بن مطلب کی کنیت تھی۔ یہ بھی لکھا ہے کہ وہ عباس کی کنیت تھی۔ ۵ ابن ہشام نے لکھا

۱- سیرۃ ابن ہشام، ج ۲، ص ۲۶۳ ۲- زرقانی، ج ۲، ص ۲۹۳ ۳- سیرۃ ابن ہشام، ج ۲، ص ۲۶۳

۴- زرقانی، ج ۲، ص ۲۵ ۵- اصابہ، ج ۲، ص ۲۹۵

ہے کہ بعض لوگوں کا گمان ہے کہ وہ بنی عبدالمطلب کی کینز تھی۔ اس نے یہ خط سر کے بالوں میں رکھ کر اس پر جوڑا باندھ لیا تھا رسول خدا کو اس سازش کی خبر ہوگئی۔ ابن ہشام کی روایت کی بنا پر تفسیر بیضاوی میں عمار وطلحہ کا نام بھی اس ذیل میں ملتا ہے۔ حضرت علیؑ اور ان کے ساتھی اس عورت کی گرفتاری کے لئے چلے۔

مدینہ سے کچھ فاصلے پر ”روضہ خاخ“ میں وہ عورت مل گئی۔ کسی نے لکھا کہ خلیقہ بن ابی احمد میں ملی خلیقہ مدینہ سے ۱۲ میل پر ایک منزل ہے۔ ابن عقبہ کا خیال ہے کہ ”بطن ریم“ میں ملی۔ مدینہ کی ایک وادی ہے زرقانی نے یہ احتمال پیدا کیا ہے کہ روضہ ایک جگہ ہو سکتی ہے جس میں ”بطن ریم و خلیقہ“ شامل ہوں۔ اس عورت کو سفر جاری رکھنے سے روکا گیا۔ اس سے کہا گیا کہ تمہارے پاس جو خط ہے اسے پیش کرو۔ اس نے کہا میرے پاس کوئی خط نہیں ہے۔ ابن ہشام کی روایت کے مطابق حضرت علیؑ نے اس سے فرمایا:

”انی اھلف باللہ ما کذب رسول اللہ“

میں خدا کی قسم کھاتا ہوں رسول خدا نے جھوٹ نہیں کہا۔ ۳

تم خط پیش کر دو ورنہ تمہاری تلاشی لی جائے گی۔ جب اس نے دیکھا کہ یہ خط کو حاصل کر کے رہیں گے تو اس نے کہا۔ ذرا منہ پھیر لیجئے۔ حضرت علیؑ نے منہ پھیر لیا اس نے اپنے جوڑے سے خط نکالا اور حضرت علیؑ کو دے دیا۔

حضرت علیؑ نے وہ خط رسول خدا کی خدمت میں پیش کر دیا۔

### خط کا مضمون

یا معشر قریش فان رسول اللہ جاءکم بحیث عظیم یسیر کالسبیل فواللہ لو جاءکم وحده نصر اللہ والبحر له وعدہ بنصرہ فانظروا لانفسکم والسلام۔ ۱

اگر وہ تمہارا آتے تب بھی اللہ ان کی مدد کرتا اور اپنا وعدہ نصرت پورا کرتا۔ لہذا اپنی خبر لو۔

رسول خدا نے حاطب سے باز پرس فرمائی اور پوچھا کہ یہ تم نے کیا حرکت کی۔

۱- ابن ہشام، ج ۲، ص ۲۶۳ ۲- زرقانی، ج ۲، ص ۲۹ ۳- ابن ہشام، ج ۲، ص ۲۶۵

۳- زرقانی، ج ۲، ص ۲۹۸

حاطب نے کہا کہ میرے ایمان میں کوئی تغیر و تبدیلی نہیں ہوئی ہے۔ اصل وجہ یہ ہوئی کہ قریش سے میرا کوئی رشتہ نہ تھا۔ میں ان کا حلیف تھا۔ میرے اہل و عیال مکہ میں تھے میں نے اس خط کے ذریعہ سے ان پر احسان کرنا چاہا کہ وہ اس کے عوض میں صرف میرے متعلقین کی حفاظت کریں۔ ایک روایت میں ہے کہ میری تحریر سے اللہ اور اس کے رسول کو کچھ نقصان نہیں پہنچ سکتا تھا۔ ۱

حضرت عمر نے جناب رسول خدا سے کہا مجھے اجازت دیجئے کہ میں اس منافق کی گردن اڑا دوں۔ ۲ (اس نے اللہ اور اس کے رسول اور مومن سے خیانت کی ہے۔) ۳

ابن ہشام اور زرقانی نے لکھا ہے کہ جناب رسول خدا نے حضرت عمر کے جواب میں فرمایا۔  
 لعلى الله اطلع على اصحاب بدر يوم بدر فقال اعملوا ما شئتم غفرت لكم ” اللہ نے بدریوں سے جنگ بدر کے مقام پر فرمایا کہ جو چاہو کرو میں تم کو بخش دوں گا۔“ ۴

اس حدیث کی صحت ہمیں معلوم نہیں ہے۔ حاطب نے اتنا بڑا ارتکاب جرم کیا۔ ایسی خطرناک سازش کی اگر وہ کامیاب ہوگئی ہوتی اور خط اہل مکہ کو پہنچ گیا ہوتا تو رسول خدا کی یہ تجویز پوری نہ ہوتی کہ بغیر ایک قطرہ خون کے ضائع ہوئے مکہ کی تاریخ بدل جائے۔ قریش مغلوب ہو جائیں اور مکہ اسلامی قلمرو میں شامل ہو جائے۔ اس حدیث سے اہل بدر کو ارتکاب جرائم لامتناہی اور سازشوں کا حق حاصل ہوتا ہے اور ان سے کوئی باز پرس نہیں کی جاسکتی ہے۔ زرقانی نے علماء کا اتفاق اس حدیث کی تشریح میں درج کیا ہے کہ اس بشارت کا تعلق احکام آخرت سے ہے۔ احکام دنیا سے نہیں۔ اہل بدر حدود و تعزیرات سے مستثنیٰ نہ تھے۔ ۵ حاطب کے اس مکروہ فعل کو تاویل پر مبنی کہنا جرائم کے جواز کی ایک بڑی شاہراہ کھول دیتا ہے۔ کیا اگر کوئی غیر بدری جاسوسی کا کام کرتا تو اسے قتل کی سزا دی جاتی۔ صرف بدری ہونے کی وجہ سے حاطب سزا سے بچ گئے۔

ابن ہشام اور زرقانی نے لکھا ہے کہ حاطب کے اس واقعہ سے متعلق قرآن میں یہ آیتیں نازل ہوئیں۔

”ایماندارو! اگر تم میری راہ میں جہاد کرنے اور میری رضا و خوشنودی حاصل کرنے کے لئے گھر سے نکلے ہو تو میرے اور اپنے دشمنوں کو دوست نہ بناؤ۔ تم ان کے پاس دوستی کا پیغام بھیجتے ہو اور تمہارے دین حق سے وہ لوگ انکار کرتے ہیں۔ وہ لوگ رسول کو اور تم کو اس بات پر گھر سے نکالتے

۱- زرقانی، ج ۲، ص ۲۹۶ ۲- زرقانی، ابن ہشام، ج ۲، ص ۲۹۵ ۳- زرقانی، ج ۲، ص ۲۹۷

۴- ابن ہشام، ج ۲، ص ۲۹۵ ۵- زرقانی، ج ۲، ص ۲۹۶

ہیں کہ تم اپنے پروردگار پر ایمان لے آئے ہو۔ اور تم ہو کہ ان کے پاس چھپ چھپ کے دوستی کا پیام بھیجتے ہو۔ حالانکہ تم چھپے چوری یا اعلانیہ کچھ کرتے ہو میں اس سے خوب واقف ہوں۔ تم میں سے جو ایسا کرے گا وہ یقیناً سیدھی راہ سے بھٹک جائے گا۔ اگر یہ لوگ تم پر قابو پا جائیں گے تو تمہارے دشمن ہو جائیں گے اور ایذا کے لئے تمہاری طرف اپنے ہاتھ بھی بڑھائیں گے اور اپنی زبانیں بھی۔ اور چاہتے ہیں کہ کاش تم بھی کافر ہو جاؤ۔ قیامت کے دن نہ تمہارے رشتے ناتے کچھ کام آئیں گے نہ تمہاری اولاد، اس دن وہی فیصلہ کر دے گا۔ اور جو کچھ بھی تم کرتے ہو خدا دیکھ رہا ہے۔ تمہارے واسطے تو ابراہیم اور ان کے ساتھیوں کا عمل اچھا نمونہ ہے کہ جب انہوں نے اپنی قوم سے کہا کہ ہم تم سے اور ان بتوں سے جنہیں خدا کے سوا تم پوجتے ہو بیزار ہیں۔ ہم تمہارے دین کے منکر ہیں اور جب تک تم خدائے واحد پر ایمان نہ لاؤ ہمارے تمہارے درمیان کھلم کھلا عداوت قائم ہوگی۔“

یہ آیتیں صراحتاً اس شخص کے عمل کی تنقید کر رہی ہیں اور اسے سیدھی راہ سے بھٹکا ہوا کہہ رہی ہیں۔ اہل بدر کو پروانہ مغفرت دینے والی حدیث یا حاطب کے فعل کی مختلف تاویلوں کی کوشش ان آیات سے مطابقت نہیں رکھتی۔

جناب رسول خدا نے حاطب کو کوئی سزا نہیں دی غالباً یہ واقعہ بھی حضرت کی درگزر اور بغیر کسی قتل و خون ریزی کے غلبہ کی اسکیم کا ایک جز بنا کر آیت نے ان کے اس فعل پر سرزنش کی اس کو اس وقت کافی سمجھا گیا۔ اہل بیت کرام کے اسناد سے کسی ضعیف روایت سے بھی اہل بدر کے لئے اعمالوا ماشئتکم کی تائید نہیں ہوتی۔ اگر اس روایت کو صحیح مان لیا جائے تو میرے ذہن میں اس کی تاویل یہ ہے کہ حضرت نے یہ طنز و تعرض کے طور پر فرمایا تھا جسے لوگوں نے بشارت کے معنی دے دئے۔

### مدینہ سے روانگی

رسول خدا ۱۰ رمضان المبارک ۸ھ کو مدینہ سے مکہ کے لئے روانہ ہوئے۔ مہاجرین و انصار کے علاوہ سلیم و مزینہ و غطفان نامی قبائل بھی ساتھ ہو گئے تھے۔ راستے میں اور لوگ بھی شریک ہوتے گئے سب لوگ مسلح تھے سب کو اپنی فتح پر پورا اعتماد تھا۔ رسول خدا کے ذہن میں بار بار جو خیال گردش کر رہا تھا وہ یہ تھا کہ زمین پر خون کا کوئی قطرہ نہ گرنے پائے اور امن و سلامتی سے مسجد حرام میں داخل ہو جائیں۔ مکہ سے ۴ فرسخ کے فاصلے پر مر الظہر ان میں فوج پہنچ گئی۔ فوج کی تعداد اس

وقت ۱۰ ہزار تھی۔ قریش کو فوج کی آمد کی ابھی خبر نہ تھی۔ ابھی وہ آپس میں یہ بحث کر رہے تھے کہ اُمّ محمدؑ نے مکہ پر حملہ کیا تو ان کا مقابلہ کس طرح کریں گے۔

### حضرت عباس کی رسولِ خداؐ سے ملاقات

عباس بن عبدالمطلب رسولِ خداؐ کے چچا اپنے اہل و عیال کے ساتھ رسولِ خداؐ سے مقامِ حنفہ میں ملے جو مکہ سے چار فرسخ پر ہے۔ ڈاکٹر ہیکل کا خیال ہے کہ شاید بنی ہاشم کے کچھ لوگوں کو رسولِ خداؐ کی آمد کی اطلاع تھی یہ ان کو شبہ تھا کہ رسولِ خداؐ مکہ کو فتح کریں گے۔ یہ لوگ رسولِ خداؐ سے آکر مل گئے تاکہ ان کو کسی پریشانی سے کوئی سابقہ نہ ہو۔

بعض سیرت نگار لکھتے ہیں کہ عباس رسولِ خداؐ کی فوج سے مقامِ رابع میں ملے۔

بعض کا کہنا ہے کہ قبل اس کے کہ حضرت رسولِ خداؐ مکہ کا ارادہ کریں عباس مکہ سے مدینہ گئے اور مسلمان ہو گئے اور مسلمان فوج کے ساتھ مدینہ سے مکہ آئے لیکن یہ روایت صحیح نہیں ہے۔ بنی عباس کے زمانے میں سیرت نگاری کا کام ہوا۔ ان کی خوشی حاصل کرنے کے لئے ان کے مورث اعلیٰ کی فضیلت میں یہ روایت گھڑی گئی۔ ہجرت کے قبل جب رسولِ خداؐ مکہ میں تھے تو عباس نے اسلام قبول نہیں کیا اس لئے کہ عباس کا پیشہ تجارت تھا اور وہ سود خور تھے۔ اسلام سود سے روکتا تھا اور تجارت کے بعض اقسام کا مخالف تھا۔ اگر عباس مسلمان ہو گئے ہوتے اور ہجرت کر کے مدینہ آ گئے ہوتے تو ابوسفیان تجدید عہد کے لئے مدینہ آئے تھے ان ہی سے ملتے اس لئے کہ مکہ میں ابوسفیان اور عباس کے تعلقات دوستانہ تھے صحیح یہی ہے کہ عباس ابھی تک مکہ میں تھے رسولِ خداؐ کی آمد کی اطلاع کسی ذریعہ سے ان کو تھی وہ حضرت سے ملے۔ (ابوسفیان بن حارث بن عبدالمطلب رسولِ خداؐ کے چچیرے بھائی تھے) اور عبد اللہ بن امیہ بن مغیرہ آنحضرتؐ کے پھوپھی زاد بھائی تھے ”شذتہ العقاب“ میں حضرت کے پاس آئے۔ حاضری کی اجازت چاہی۔ حضرت نے ان دونوں سے ملنے سے انکار فرمایا۔ ام المومنین حضرت ام سلمہ نے ان دونوں کی حضرت سے سفارش کی۔ حضرت نے فرمایا یہ میرے چچیرے اور پھوپھی سے بھائی ہیں۔ انہوں نے مجھے پریشان کرنے میں کیا کسر اٹھا رکھی تھی۔ ان لوگوں نے گریہ و زاری کی تو حضرت نے انہیں آنے کی اجازت دی۔ یہ ملے اور مسلمان ہو گئے۔

ڈاکٹر ہیکل لکھتے ہیں کہ عباس بن عبدالمطلب نے جب اپنے بھتیجے کی فوج اور قوت کو دیکھا تو خوفزدہ ہو گئے اگرچہ وہ اسلام لاپچکے تھے لیکن ان کا دل مکہ کے انجام سے گھبرا رہا تھا۔ رسولِ خداؐ کے

ساتھ فوج تھی وہ اتنی طاقتور تھی کہ بلاد عرب اس کا مقابلہ نہیں کر سکتے تھے۔ یہ ذر رہے تھے کہ اگر یہ فوج مکہ پر حملہ کرے گی تو مکہ کا کیا حشر ہوگا۔

عباس نے اپنے دل کی بات رسول خدا سے بھی کہی اور یہ پوچھا کہ اگر قریش امان کے طالب ہوں گے تو آپ کا رویہ کیا ہوگا۔ جناب رسول خدا بغیر کسی خوزیزی کے مکہ میں داخل ہونا چاہتے تھے۔ اور مکہ کے حرمت و تقدس کی حفاظت کرنا چاہتے تھے لیکن یہ اسی وقت ممکن تھا جب کہ اہل مکہ مسلمانوں کے مکہ میں داخلے کی مزاحمت نہ کریں اور ان پر حملہ نہ کریں۔ حضرت عباس نے غالباً جناب رسول خدا کا ارادہ پایا کہ حضرت مکہ پر حملہ نہیں کرنا چاہتے۔

عباس جناب رسول خدا کے سفید خنجر پر سوار ہو کر ”اراک“ کی طرف آئے کہ شاید کوئی لکڑی جمع کرنے والا یا دودھ والا یا کوئی جانے والا لے جائے تو اس سے اہل مکہ کو یہ پیام بھجوادیں کہ مسلم فوج کا مقابلہ ممکن نہیں ہے قبل اس کے کہ رسول خدا مکہ میں داخل ہوں اہل مکہ کی خیریت اسی میں ہے کہ وہ پہلے ہی حضرت سے امان کے طالب ہو جائیں۔

### قریش کے جاسوسوں کی فکر مندی

مسلمان جب ”مرالظہران“ تک پہنچ گئے تھے۔ قریش کو محسوس ہونے لگا تھا کہ خطرہ سے اب وہ دوچار ہونے ہی والے ہیں۔ انہوں نے گھبرا کر ابوسفیان بن حرب و بدیل و رقا اور حکیم بن خرام کو جو حضرت خدیجہ کے عزیز قریب تھے حالات کی اطلاع اور خطرے کے اندازے کے لئے بھیجا۔ عباس جناب رسول خدا کے خنجر پر سوار جا ہی رہے تھے کہ انہوں نے ابوسفیان بن حرب و بدیل بن رقا کو بات کرتے ہوئے سنا۔

ابوسفیان کہہ رہے تھے کہ آج کی طرح ”آگ“ اور ایسی فوج میں نے کبھی نہیں دیکھی۔“

بدیل نے کہا۔ معلوم ہوتا ہے کہ قبیلہ خزاعہ جنگ کی آگ بھڑکانا چاہتا ہے۔

ابوسفیان نے کہا کہ خزاعہ میں اتنا دم خم کہاں ہے کہ اس قدر آگ روشن کر سکے اور اتنی بڑی فوج

لے آئے۔

### ابوسفیان کو جاں بخشی کی فکر

عباس نے ابوسفیان کی آواز پہچان لی ابوسفیان کو پکار کر کہا۔ یہ رسول خدا کی فوج ہے۔ صبح کو مکہ کا کیا

حشر ہوگا اگر فاتحانہ انداز میں داخل ہوئے۔ ابوسفیان نے کہا میرے ماں باپ تم پر نثار۔ جاں بخشی کی کیا صورت ہے۔ اس لجاجت اور خوشامدانہ استدعا پر عباس نے ابوسفیان کو اپنے پیچھے نجر پر بٹھالیا۔ اور بدیل و حکیم کو مکہ واپس کر دیا۔ اور مسلم فوج کی طرف بڑھے۔ عباس رسولِ خداؐ کے نجر پر سوار تھے یہ اس بات کی علامت تھی کہ جناب رسولِ خداؐ کی طرف سے ان کو پناہ دے دی گئی ہے۔ ابوسفیان عباس کے پیچھے بیٹھے تھے دس ہزار فوج کے درمیان سے گزر رہے تھے جس نے آگ کے شعلوں سے فضا کو مہیب بنا دیا تھا۔ جب نجر حضرت عمرؓ کی طرف سے گزرا تو انہوں نے ابوسفیان کو پہچان لیا۔ اور سمجھ گئے کہ عباس ان کو جناب رسولِ خداؐ کے پاس پناہ دلوانے کے لئے جا رہے ہیں۔ وہ رسولِ خداؐ کے پاس ان کے پہنچنے سے پہلے ہی جلدی سے پہنچ گئے اور حضرت سے اجازت چاہی کہ حکم ہو تو ابوسفیان آ رہا ہے اس کی گردن اڑا دوں عباس بھی پہنچ گئے۔ حضرت عمر ابوسفیان کی گردن زدنی کے لئے اصرار کر رہے تھے اور عباس پناہ دلوانے کی سفارش کر رہے تھے۔ دونوں میں سخت کلامی کی نوبت آگئی۔ رسولِ خداؐ نے عباس سے فرمایا کہ ابوسفیان کو اپنے پاس رکھئے۔ صبح لے کر آئیے۔!

مولانا شبلی اس مقام پر لکھتے ہیں: ابوسفیان کے تمام بچھلے کارنامے اب سب کے سامنے تھے۔ اور ایک ایک چیز اس کے قتل کی دعوے دار تھی۔ اسلام کی عدوات، مدینہ پر بار بار حملہ، قبائل عرب کا اشتعال، آنحضرتؐ کے خفیہ قتل کرانے کی سازش۔ ان میں سے ہر چیز اس کے خون کی قیمت ہو سکتی تھی۔ لیکن ان سب سے بالاتر ایک اور چیز (مغوی نبوی) تھی۔ اس نے ابوسفیان کے کان میں آہستہ سے کہا کہ خوف کا مقام نہیں۔

### ابوسفیان کا سیاسی اسلام

صحیح بخاری میں ہے کہ گرفتار ہوتے ہی ابوسفیان نے اسلام قبول کر لیا۔ لیکن طبری میں ہے۔ جناب رسولِ خداؐ نے جب ابوسفیان کو دیکھا تو پوچھا کیوں ابوسفیان کیا اب بھی تم کو یقین نہیں آیا کہ اللہ کے سوا کوئی معبود نہیں ہے (ابوسفیان اس وقت شدید نفسیاتی کرب میں مبتلا تھے ان کے لجاجت آمیز کلمات سے ان کی پریشانی کا کچھ اندازہ ہوتا ہے۔ ابوسفیان نے یوں کلام شروع کیا۔ میرے ماں باپ آپ پر نثار آپ بڑے صلہٴ رحم کرنے والے بڑے حلیم و کریم ہیں۔ میرا خیال ہے کہ اگر اور کوئی

خدا ہوتا تو آج میرے کچھ کام آتا۔

رسول خدا نے پوچھا کیا اب بھی تمہیں معلوم نہیں ہوا کہ میں خدا کا رسول ہوں۔

ابوسفیان نے پھر رحم و کرم کی درخواست سے کلام شروع کیا۔ میرے ماں باپ آپ پر نثار آپ بڑے ہی صلہ رحم کرنے والے بڑے ہی حلیم اور بڑے ہی کریم ہیں۔ جب یہاں تک پہنچے تو یہ توہمت نہ ہو سکی کہ کہتے ہیں کہ نبوت کے بارے میں میرے پہلے خیال میں کوئی تبدیلی نہیں ہوئی ہے۔ لیکن بے ساختہ ان کے منہ سے یہ جملہ نکل گیا۔ اما هذه خفي النفس من هاشمی۔ اس میں تو ذرا شبہ ہے۔

مولانا شبلی نے لکھا ہے:

”بہر حال ابوسفیان نے اسلام کا اظہار کیا اور اس وقت گوان کا ایمان متزلزل تھا لیکن مورخین لکھتے ہیں کہ بالآخر وہ سچے مسلمان بن گئے۔ چنانچہ غزوہ طائف میں ان کی ایک آنکھ زخمی ہوئی اور یرموک میں وہ بھی جاتی رہی۔“ مولانا نے طبری کے بیان کا ایک حصہ چھوڑ دیا ہے۔ جس میں ہے کہ ابوسفیان کے یہ کہنے کے بعد کہ آپ کی نبوت کے بارے میں اب بھی ذرا سا شبہ ہے۔ اس وقت حضرت عباس نے کہا قبل اس کے کہ تمہاری گردن اڑادی جائے سچائی کی گواہی دے دو۔ اس پر ابوسفیان نے کہا میں گواہی دے رہا ہوں کہ آپ خدا کے رسول ہیں۔

مولانا کی نظر سے طبری کا یہ بیان بھی رہ گیا جس میں مذکور ہے کہ تصدیق نبوت کے تھوڑی ہی دیر بعد جب مسلمان فوج حرکت میں آئی اور ابوسفیان نے رسول خدا کو مہاجرین و انصار کے ساتھ مکہ کی طرف عظمت و وقار کے ساتھ بڑھتے ہوئے دیکھا تو عباس سے کہا۔ لقد اصبح ملك ابن اخيك عظيما.

”تمہارے بھتیجے کا ملک تو بہت بڑا ہو گیا۔ اس پر عباس نے ان کو ٹوکا اور کہا۔“ ويحيك انها النبوة“ تم پر افسوس ہے کہ یہ کوئی شاہی نہیں ہے بلکہ یہ نبوت ہے۔ ابوسفیان نے کہا۔ ہاں ٹھیک ہے۔ جنگ حنین میں جب مسلمانوں کے پاؤں ابوسفیان نے اکھڑتے ہوئے دیکھے تو کہنے لگے یہ سمندر تک بھاگتے ہی جائیں گے۔ جنگ یرموک جس میں انہوں نے اپنی دوسری آنکھ نذر کی خود

۱- محمد عبد الوہاب نبوی، سیرۃ الرسول، ص ۱۵، ۱۶، ۱۷، ۱۹۵۶ء، ۲- طبری، ج ۳، ص ۱۱۶، ۳- ایضاً، ص ۱۱۷

شریک جنگ مسلمانوں کے بیان کے مطابق جب وہ رومی لشکر کو مسلمانوں پر غالب آتے دیکھتے تھے تو کہتے تھے (ایہ نبی الاصفہر۔ شاباش روم کے بہادر و! اور جب مسلمانوں کو رومیوں پر غالب آتے دیکھتے تھے تو حسرت و یاس سے کہتے۔ ہائے افسوس رومی بادشاہوں کا نام مٹتے ہوئے دیکھتا ہوں۔

### موقع پرست انسان

حقیقت یہ ہے کہ فتح مکہ کے بعد بھی ابوسفیان کی زندگی کے کسی دور میں بھی اسلام ان کا عقیدہ نہ بن سکا وہ ایک موقع پرست آدمی تھے۔ انہوں نے جب دیکھا کہ مسلمانوں کی ٹڈی دل فوج کی گرفت میں مکہ آچکا ہے۔ تو انہوں نے حضرت عباس کی سفارش سے اس اعلان کی اجازت حاصل کر لی کہ دوسری پناہ گاہوں میں ان کے گھر کو بھی شامل کر لیا جائے۔ اجازت ملتے ہی وہ دوڑتے ہوئے خانہ کعبہ میں پہنچے اور چیخ کر کہا۔ محمد اتنی بڑی فوج لے کر آئے ہیں کہ تم ان کا مقابلہ نہیں کر سکتے۔ لوگوں نے پوچھا پھر کیا کریں۔ ابوسفیان نے کہا۔ جو میرے گھر میں پناہ لے گا اسے امان دی جائے گی۔ لوگوں نے کہا تمہارے گھر میں کتنے آدمی ساکتے ہیں۔ اب انہوں نے یہ بھی بتایا کہ جو خانہ کعبہ میں پناہ لے گا اسے بھی امان ملے گی۔

### فوج الہی کو امن و سلامتی کی شدید تاکید

انوار الہی کی سطوت اس وقت دیکھنے کے قابل تھی۔ قبائل کا دریا جوش مارتا ہوا آگے بڑھا۔ غفار جمینہ۔ یم۔ سلیم ہتھیاروں میں ڈوبے ہوئے کبیر کے نعرے لگاتے ہوئے آگے بڑھ رہے تھے۔ حضرت نے فوج کے سرداروں کو اہل مکہ کے ساتھ رحم و کرم اور نرمی کی انتہائی تاکید کر دی۔ فرمایا: جب تک تم پر حملہ نہ ہو تم خود کسی پر حملہ نہ کرنا۔ جو ہتھیار پھینک دے اسے قتل نہ کرنا۔ بھاگنے والے کا پیچھا نہ کرنا۔ کسی اسیر کو قتل نہ کرنا۔ کسی زخمی کو قتل نہ کرنا۔ جو حرم میں پناہ لے اسے کوئی گزند نہ پہنچایا جائے۔ جو اپنے گھر کا دروازہ بند کر لے اسے بھی پناہ دی جائے جو ابوسفیان اور اس کے گھر میں پناہ لے اسے بھی پناہ دی جائے۔

### سعد بن عبادہ کے تیور

حضرت اپنے ہمراہیوں کے ساتھ سر جھکائے ہوئے انتہائی فروتنی و خضوع و خشوع کے ساتھ حرم کعبہ کی

طرف جارہے تھے اور سورہ فتح کی تلاوت فرما رہے تھے۔ سعد بن عبادہ انصاری اپنے دستہ فوج کے ساتھ علم لیے ہوئے گزر رہے تھے کہ ان کی نظر ابوسفیان پر پڑی۔ بے ساختہ ان کے منہ سے نکل گیا: ”الیوم یوم الملحمة۔ الیوم تستحل الکعبة“۔ آج گھمسان کی لڑائی کا دن ہے۔ آج کعبہ حلال کر دیا جائے گا۔

ارشاد شیخ مفید میں ہے۔ الیوم تسبی الحرمة۔ (یا۔ عورتیں قید کر لی جائیں گی۔) بخاری مناقب شہر آشوب میں اتنا اور اضافہ ہے:

یا معشر الاوس والخزرج تارکم یوم الجبل۔

حضرت عباس یا ابوسفیان نے رسول خدا کو سعد کے ارادہ کی اطلاع دی۔ حضرت نے فرمایا ان باتوں میں سے کوئی بات نہ ہوگی۔ اور حضرت علی کو حکم دیا کہ وہ سعد سے علم لے لیں۔ یہ سعد نے حضرت علی سے کہا کہ آپ کے سوا کوئی دوسرا مجھ سے علم نہیں لے سکتا تھا۔ غالباً علم نبوی نصب کر دیا گیا۔ بڑا حصہ فوج کا بلا مزاحمت مکہ میں داخل ہو گیا۔ فوج کا موخر حصہ جو سرخ پوش تھا آنحضرت کے ساتھ داخل ہوا۔ اس وقت حضرت ناقہ قصوی پر سوار تھے گردو پیش ہجوم بہت تھا۔ اس لئے آہستہ آہستہ چل رہے تھے۔ یہاں تک کہ کوہ حجون تک پہنچے جہاں پہلے سے علم نبوی نصب تھا۔ وہاں حضرت کے واسطے خیمہ نصب کیا گیا۔ حضرت ناقہ سے اترے۔

### بیزاری اور تلافی

آپ کو معلوم ہوا کہ خالد بن ولید نے آپ کے حکم کی تعمیل نہیں کی۔ خالد نو مسلم تھے۔ بنی جذیمہ اور ان کے قبیلے سے عہد جاہلیت میں ان بن تھی حالانکہ یہ قبیلہ مسلمان ہو چکا تھا۔ مگر خالد جذبہ عصیت سے مغلوب ہو گئے اور بنی جذیمہ کے خون سے اپنی تلوار رنگ لی۔ خالد کی اس حرکت پر آنحضرت کو بہت رنج ہوا۔ آپ نے ان کے عمل سے اظہار بیزاری فرمایا۔ آسمان کی طرف ہاتھ اٹھایا اور درگاہ الہی میں گزارش کی۔

اللهم انی ابرء الیک مما منع خالد بن ولید۔ ”پروردگار! میں خالد کے فعل سے برأت و بیزاری کا اظہار کرتا ہوں۔“

آنحضرت نے حضرت علی کو بھیجا کہ متوہلوں کا خون بہا ادا کر دیں اور وارثوں کو تسلی دیں۔ حضرت

علی علیہ السلام نے مقتولوں کا خون بہا دینے کے ساتھ جانوروں کا بھی خون بہا دیا۔ اور جو مال بیچ رہا وہ بھی ان میں تقسیم کر دیا۔ جب رسول خدا کو معلوم ہوا کہ حضرت علی نے مقتولوں کے وارثوں کی تسلی و دلدہی اور خدمت میں دلچسپی لی تو آپ بہت خوش ہوئے۔ اے خالد کی حمایت میں جو قدم کام کر رہے تھے انہوں نے آنحضرتؐ کی بیزاری کے دور رس اثرات کو محسوس کرتے ہوئے یہ لکھ دیا کہ آنحضرتؐ نے خالد سے باز پرس کی لیکن جب معلوم ہوا کہ ابتدا مخالفین نے کی تو ارشاد فرمایا کہ قضائے الہی یہی تھی۔ ۲

### عدیم المشال معانی

آنحضرتؐ ایک فاتح کی حیثیت سے مکہ میں داخل ہوئے ظلم و جور کا ستایا ہوا غریب الوطن اپنی رسالت و نبوت کو رحم و کرم عفو و درگزر سیر چشمی و بلند نظری و فیاضی سے ثابت کرنے آیا تھا۔ وہ شہر جس نے اس پر اور اس کے عقیدت مندوں پر مصیبتوں اور زیادتیوں کے پہاڑ ڈھا کر اجنبی شہر میں پناہ لینے پر مجبور کیا تھا۔ وہ شہر جو اس کی اور اس کے فدائیوں اور جاں نثاروں کی جان لینے کی قسم کھا چکا تھا اس کے باشندوں کی جانیں اب اس کے ہاتھ میں تھیں۔

بے رحم و ظالم دشمن جو پر امن و حق جو مردوں اور عورتوں پر اپنے وحشت و بربریت کے ترشش کے کل تیر برس اچکے تھے اب ان کی عزت و آبرو جان و مال پر پوری طرح اس کا قبضہ تھا۔ لیکن حیرت کا مقام ہے کہ فتح و عروج کی اس گھڑی میں تمام ہوشربا و زہرہ گداز تکلیفیں بھلا دی گئیں۔ اور کسی کو نہ کوئی سزا دی گئی نہ قصاص لیا گیا نہ ان کے ظلم و زیادتی کا انہیں کوئی تاوان دینا پڑا۔

### ایک روایت کی تنقید

مولانا شبلی لکھتے ہیں کہ آنحضرتؐ سے دریافت کیا گیا کہ حضور کہاں قیام فرمائیں گے۔ کیا اپنے قدیم مکان میں۔ شریعت میں مسلمان کا فرکا وارث نہیں ہو سکتا۔ ابو طالب آنحضرتؐ کے عم نے جب انتقال کیا تھا تو ان کے صاحبزادے عقیل اس وقت کا فر تھے۔ اس لیے وہی وارث ہوئے یہ مکانات انہوں نے ابوسفیان کے ہاتھ بیچ ڈالے تھے۔ اس بنا پر آنحضرتؐ نے فرمایا۔

”عقیل نے گھر کہاں چھوڑا ہے کہ اس میں اتروں۔ اس لیے مقام حیف میں ٹھہروں گا۔“ یہ وہ جگہ تھی جہاں قریش نے ہجرت سے پہلے آنحضرتؐ اور خاندان ہاشم کو مکہ سے نکال کر محصور کیا تھا۔“

میرا خیال ہے کہ دشمنان حضرت علیؑ نے حضرت ابو طالب رضوان اللہ علیہ کا کفر ثابت کرنے کے لئے یہ روایت گھڑی ہے۔ حضرت ابو طالب کا ایمان و عرفان شک و شبہ سے بالاتر ہے۔ علاوہ اس کے اہل بیت کی فقہ میں کافر مومن کا وارث نہیں ہو سکتا مومن کافر کا وارث ہوگا۔

### کعبہ میں داخلہ

شہر میں داخل ہو کر آنحضرتؐ پہلے کعبہ کی طرف چلے۔ کعبہ کے پاس پہنچ کر اس کا دروازہ پکڑ کر حضرتؐ نے فرمایا:

لااله الا الله انجز وعده و نصر عبده و اعز جنده و غلب الاحزاب و حده۔ ل  
”اللہ کے سوا کوئی معبود نہیں ہے۔ اس نے جو وعدہ کیا تھا اسے پورا کیا۔ اپنے بندے کی مدد کی۔ اپنی فوج کو غالب کیا۔ اور تمام پارٹیوں کو تنہا مغلوب کر دیا۔

اب وارث خلیل بیت اللہ میں داخل ہوا۔ لایحی الافلین کا وہ نعرہ جس نے بتان آذری کو قدیم طاقتوں سے اتار دیا تھا۔ اب ”جَاءَ الْحَقُّ وَ زَهَقَ الْبَاطِلُ“ کی بجلی بن کر اصنام قریش پر گرا۔ انہیں الوہیت کے مقام سے اتار کر حقیر پتھر کا درجہ دے دیا۔

آپ کمان سے یا چھڑی کی نوک یا کتزی سے ہر بت کو طاقتوں سے نیچے گراتے جاتے تھے اور فرماتے جاتے تھے حق آگیا اور باطل مٹ گیا اور باطل تو مٹنے ہی کی چیز تھی۔

جنتی تصویریں خانہ کعبہ میں تھیں سب مٹا دی گئیں۔ کعبہ کے اندر ۳۶۰ بت رکھے ہوئے تھے۔ ہبل کا بت بہت مشہور تھا۔ یہ بت پرستوں کا خدائے اعظم تھا۔ یا قوت احمر کا تھا۔ اس کے سامنے سات تیر رہتے تھے جن پر ”لا، نعم“ لکھا ہوا تھا عرب جب کوئی کام کرتے تو ان تیروں پر قرعہ ڈالتے ہاں یا نہیں جو نکلتا اس پر عمل کرتے۔ ابو سفیان نے جنگ احد میں اسی ہبل کی بے پکاری تھی۔ جو بت نیچے تھے ان کو خود آنحضرتؐ نے توڑ ڈالا۔ اور جو اونچے تھے ان کو توڑنے کے لیے حضرت علیؑ کو اپنے دوش مبارک پر چڑھایا حضرت علیؑ نے انہیں توڑ کر گرا دیا۔

### دوش رسولؐ کا سوار

علامہ سیوط ابن جوزی لکھتے ہیں کہ: احمد بن حنبل نے اپنے مسند میں لکھا ہے کہ حضرت علیؑ فرماتے تھے میں اور رسول خدا دونوں کعبہ کے پاس آئے۔ رسول خدا نے فرمایا بیٹھو۔ میں بیٹھ گیا حضرت میرے

شانے پر سوار ہو گئے۔ میں نے اٹھنا چاہا نہ اٹھ سکا۔ حضرت میرے شانے سے اتر آئے اور خود بیٹھ گئے اور مجھے حکم دیا کہ میں آپ کے شانے پر بیٹھ جاؤں۔ اتنا حال امر کے لئے میں دوش مبارک پر سوار ہو گیا۔ حضرت مجھے لیے ہوئے اٹھ کھڑے ہوئے۔ مجھے ایسا محسوس ہوتا تھا کہ اگر میں چاہوں تو آسمان کو چھو لوں۔ اوپر پتیل کا بنا ہوا ایک مجسمہ تھا۔ میں نے اسے بلایا اور زمین پر پھینک دیا وہ شیشہ کی طرح چور چور ہو گیا۔

صاحب حبیب السیر ومدارج النبوة نے یہ بھی لکھا ہے کہ جب حضرت نے دوش رسولِ خدا پر سوار ہو کر بتوں کو نیچے پھینکا تو جناب رسولِ خدا نے ان سے پوچھا کہ اے علیؑ تم اس وقت اپنے کو کیسا پارہے ہو۔ فرمایا ایسا محسوس کر رہا ہوں کہ تمام پردے سامنے سے ہٹ گئے ہیں اور میرا سراسق عرش تک پہنچ گیا ہے۔ اور جس چیز کو چاہوں چھو سکتا ہوں۔ رسولِ خدا نے فرمایا کہ تمہیں مژدہ کہ تم خدا کا کام کر رہے ہو۔ اور مجھے مژدہ کہ بارحق اٹھائے ہوئے ہوں۔

صاحب حبیب السیر ومدارج النبوة وغیرہ نے یہ بھی لکھا ہے کہ حضرت علیؑ بت شکنی کے بعد دوش رسولؐ سے زمین پر کودے اور بننے لگے۔ آنحضرتؐ نے پوچھا بننے کیوں۔ میں نے کہا اس لیے ہنسا کہ اتنی بلندی سے کودا اور مجھے کوئی تکلیف نہیں ہوئی۔ حضرت نے فرمایا تمہیں تکلیف کیسے پہنچتی محمدؐ نے تم کو اٹھایا تھا اور جبریل نے اتارا ہے۔ دوسرے لوگ گرد و نواح کے بت مسمار کرنے پر مامور ہوئے۔ ظہر کا وقت آیا۔ آنحضرتؐ نے بلال کو مامور فرمایا کہ کعبہ کی چھت پر جا کر اذان دیں۔ یہ منظر مشرکین مکہ کے لئے بے حد ناگوار تھا۔ عکرمہ بن ابی جہل نے کہا اچھا ہوا کہ میرا باپ آج اس آواز کو سننے کے لیے زندہ نہیں ہے۔ حارث بن ہشام نے کہا۔

”محمدؐ کو اس سیاہ کوے کے سوا کوئی دوسرا موذن میسر نہیں آیا۔ ابوسفیان نے کہا میں کچھ کہوں گا۔ دیوار ہم گوش وارد۔ مع ایک سردار نے کہا۔ اب جینا بیکار ہے۔“

### خطبہ فتح

حکومت الہیہ کے سربراہ ہونے کی حیثیت سے حضرت نے اس موقع پر ایک نہایت اہم تقریر فرمائی اس وقت جسے صرف حاضرین نے سنا مگر اس کی عمومیت میں دنیا کا ہر انسان شامل ہے۔ فرمایا:

”اللہ کے سوا کوئی معبود نہیں اس کا کوئی شریک نہیں۔ اس نے اپنا وعدہ سچا کر دکھایا۔ اس نے اپنے

بندوں کی مدد کی اور تمام پارٹیوں کو تنہا شکست دی۔ سنو! تمام مفاخر و انتقام خونہائے گزشتہ میرے بیروں کے نیچے ہیں۔ صرف حرم کعبہ کی تولیت اور حاجیوں کی آب رسانی اس سے مستثنیٰ ہے۔ قریش سنو! جاہلیت کا غرور اور نسب کا فخر خدا نے مٹا دیا۔ تم سب آدم کی نسل سے ہو اور آدم مٹی سے بنے تھے۔ پھر قرآن کی آیت پڑھی۔ جس کا ترجمہ یہ ہے: لوگو! میں نے تم کو ایک مرد اور ایک عورت سے پیدا کیا اور تمہارے قبیلے اور خاندان بنائے کہ آپس میں ایک دوسرے سے پہچان لیے جاؤ خدا کے نزدیک زیادہ شریف وہ ہے جو زیادہ پرہیزگار ہے۔ خدا مطلع و واقف کار ہے۔“

پھر فرمایا ”خدا اور اس کے رسول نے شراب کی خرید و فروخت حرام کر دی۔“

اس خطبہ میں پیغام توحید کو مرکزی حیثیت دی گئی ہے۔ عرب کا رواج تھا کہ اگر کوئی کسی کو قتل کر دیتا تو اس کے خون کا بدلہ لینا خاندانی فرض ہو جاتا۔ اگر قاتل خود ہاتھ آجاتا تو قتل کیا جاتا۔ اور اگر طبعی موت مر گیا تو اس کے عوض میں اس کے خاندان یا قبیلے کا کوئی آدمی قتل کیا جاتا۔ انتقام کا حق وراثت میں ملتا سیڑوں برس کے بعد بھی انتقام کا دلولہ دلوں میں جاگتا رہتا۔ خون کا انتقام عربی فضائل میں شامل تھا۔ آپ نے ظالمانہ انتقام اور تمام فرسودہ مفاخر کے طریقوں کو اپنے بیروں سے کچل دیا۔“

عرب اور تمام دنیا میں نسلی امتیاز کی بیماری پھیلی ہوئی تھی۔ اور اس سے سماج کو شدید نقصان پہنچ رہا تھا۔ اسلام نے مساوات کی دولت تقسیم کر کے شاہ و گدا، امیر و غریب اور عرب و عجم سب کو برابر کا درجہ دیا۔ خطبہ کے بعد آپ نے مجمع پر ایک نظر ڈالی۔ قریش کے متمدن سرکش بے رحم و بے ادب و گستاخ سامنے موجود تھے۔ وہ بھی تھے جو ظلم و جور کی قیادت کرتے تھے۔ وہ بھی تھے جن کا شعر و ادب رسول کی بھوگوئی کے لئے وقف تھا۔ وہ بھی تھے جن کی آرزو تھی کہ وہ اپنی تشنگی رسول کے خون ناحق سے بجھائیں۔ ان میں آدم خور بھی تھے۔ وہ بھی تھے جن کا جنون جنگ و جدال انہیں تیغ بکف مدینہ تک کھینچ لاتا تھا۔ وہ بھی جو مکہ کی جلتی ہوئی ریت پر بے سہارا مسلمانوں کو لٹا کر ان کے سینوں پر آتشیں مہر لگایا کرتے تھے۔

آپ نے رحم و کرم کے لہجہ میں ان سے پوچھا ”تمہیں معلوم ہے کہ میں تم سے کیا برتاؤ کرنے والا ہوں۔“

ان کے پاس رسول خدا کے رحم و کرم کے سوا اپنی شفاعت کا کوئی وسیلہ نہ تھا۔ رسول خدا نے جو سوال کیا تھا کہ اس کے جواب کے لئے ان کے دماغ مفلوج اور زبانیں گنگ تھیں۔ مگر آنحضرت

کے فتح مکہ میں مسلسل دواضح کردار نے ان کو جواب مہیا کر دیا۔ وہ دیکھ رہے تھے کہ اب تک حضرت نے ایک ایک قدم کس امن و سلامتی سے اٹھایا ہے۔ اب تک کا طرز عمل بتا رہا تھا کہ رحم و کرم کا بادل برسے گا۔ اور غنم و درگزر کی نسیم ان کے مایوس دلوں اور پژمرده چہروں کو شاداب کر دے گی۔ سب پکاراٹھے۔

”اخ کریم و ابن اخ کریم۔ آپ شریف بھائی اور شریف بھتیجے ہیں۔“

اس کے جواب میں آنحضرتؐ نے فرمایا۔

”لا تثریب علیکم الیوم۔ اذہبوا فانتم الطلقاء۔“

تم سے کچھ مواخذہ نہیں ہے۔ جاؤ تم سب آزاد ہو۔“

### بیعت

کوہ صفایا مسجد جامع میں آپ جلوه افروز ہوئے۔ لوگ جوق در جوق آنے لگے اور حضرت کے دست مبارک پر بیعت کرنے لگے۔ آپ ان سے عہد لیتے کہ کسی کو خدا کی ذات و صفات عبادت و اعانت میں شریک نہ کریں گے۔ چوری، زنا، خون ناحق اور لڑکیوں کے زندہ درگور کرنے اور عورتوں پر بہتان تراشی سے پرہیز کریں گے۔

عورتوں سے بھی ارکان اسلام و محاسن اخلاق کا اقرار لیتے اور اس کو کافی سمجھتے یا پانی کے حوض کے

برتن میں اپنا ہاتھ ڈال دیتے۔ پھر بیعت کرنے والی عورتیں اسی برتن میں اپنا ہاتھ ڈال دیتی تھیں۔

مولانا شبلی لکھتے ہیں: ان مستورات میں ہندہ بھی آئی یہ وہی ہندہ ہے جو ربیع عرب عقبہ کی بیٹی اور

امیر معاویہ کی ماں تھی۔ حضرت حمزہ کو اسی نے نقل کرایا تھا اور ان کا سینہ چاک کر کے کلیجہ چبا گئی تھی۔

وہ نقاب پہن کر آئی۔ شریف عورتیں عموماً نقاب پہنتی تھیں۔ لیکن اس وقت یہ غرض بھی تھی کہ کوئی اس

کو پہچانے نہ پائے۔ بیعت کے وقت اس نے نہایت دلیری بلکہ گستاخی سے باتیں کیں جو حسب

ذیل ہیں:

ہندہ: یا رسول اللہ آپ ہم سے کن باتوں کا اقرار لیتے ہیں۔

رسول اللہ: خدا کے ساتھ کسی کو شریک نہ کرنا۔

ہندہ: یہ اقرار آپ نے مردوں سے تو نہیں لیا۔ لیکن بہر حال ہم کو منظور ہے۔

رسول اللہ: چوری نہ کرنا۔

ہندہ: میں اپنے شوہر (ابوسخیان) کے مال میں سے دو چار آنے کبھی لے لیا کرتی ہوں۔ معلوم نہیں یہ بھی جائز ہے یا نہیں۔

رسول اللہ: اولاد کو قتل نہ کرنا۔

ہندہ: ہم نے تو اپنے بچوں کو پالا بڑے ہوئے تو جنگ بدر میں آپ نے ان کو مار ڈالا۔ اب آپ اور وہ باہم سمجھ لیں۔<sup>۱</sup>

پندرہ روز مکہ میں قیام کے بعد حضرت مدینہ منورہ واپس آگئے اور معاذ بن جبل کو نو مسلموں کی تعظیم کے لئے مکہ میں چھوڑ دیا۔

### فتح مکہ کا اثر

جب مکہ پر مسلمانوں کو یہ عظیم فتح حاصل ہوگئی تو جو اسلام سے متاثر ہوتے بے روک ٹوک آزادی سے اسلام لاتے۔ قریش کی مزاحمت کا خاتمہ ہو گیا۔ بہت سے قبیلے اسلام کے قبول کرنے میں فتح مکہ کے منتظر تھے۔ وہ کہتے تھے۔

”اتركوه و قومہ فانہ ان ظہر علیہم فہو نبی صادق۔“

محمدؐ کو اپنی قوم سے نپٹنے دو اگر وہ قوم پر غالب آگئے تو سچے نبی ہیں۔“

مکہ کے باشندے عقیدہ رکھتے تھے کہ خانہ کعبہ پر انسانی قوت غالب نہیں آسکتی۔ ان میں ایسے لوگ ابھی زندہ تھے جنہوں نے ساٹھ ستر برس پہلے دیکھا تھا کہ فاتح یمن ابرہہ حبش چالیس ہزار جرار فوج کے ساتھ مکہ پر حملہ آور ہوا تھا۔ نتیجہ یہ نکلا تھا کہ ساری فوج برباد ہوئی۔ چالیس ہزار میں سے کوئی ایک بھی زندہ نہ بچا۔ ہاتھی اور ابرہہ کے ساتھ سب مکہ سے چار کوس دور مردہ پڑے رہے۔ ان کی لاشیں سڑاکیں اس لئے وہ منتظر تھے کہ اب محمدؐ نے حملہ کیا ہے یا تو (معاذ اللہ) ابرہہ کی طرح ان کا اور ان کے ساتھیوں کا بھی یہی حشر ہوگا یا فتح یاب ہوں گے۔ جب مسلمانوں کو فتح ہوئی تو ان کی سمجھ میں آیا کہ تائید ربانی حضرت کے ساتھ ہے۔ وہ اسلام کی صداقت اور پیغمبر اسلام کے بے مثال کردار سے متاثر ہوئے اور اسلام کو ذوق و شوق کے ساتھ قبول کرنے لگے۔